



I. Вернисаж-расставание — с зонтиком



- Российская авиация нанесла первые авиаудары в Сирии. Еще в минувшую среду Совет Федерации дал согласие на использование российских вооруженных сил за рубежом. Предложение было направлено Владимиром Путиным после обращения с просьбой о военной помощи президента Сирии Башара Асада.
- Еврокомиссия намерена установить в Евросоюзе стандарт «минимальных социальных прав». Об этом заявил глава Еврокомиссии Жан-Клод Юнкер на конференции Европейской Торговой Конфедерации. Цель замысла — создать общий подход к организации систем социальной защиты во всех странах ЕС. Юнкер выделил три сферы, где требуется гармонизировать национальные законодательства: обеспечение беженцев, право на труд («равная оплата за равную работу в равных местах»), налогообложение («прибыль должна облагаться налогами в

тех странах, где она создается»). Подробный план законодательных предложений Еврокомиссия представит весной 2016 года.

- Треть от общего числа беженцев в Латвии могут составить дети, предусматривает одобренный Кабинетом министров план приема и интеграции беженцев. На оказание неотложной медицинской помощи беженцам и дальнейшее здравоохранение предполагается выделить около 489 тыс. евро, в том числе, на вакцинацию беженцев потребуется 34 575 евро. В свою очередь, затраты на обучение беженцев латышскому языку в объеме 120 часов составят 110467 евро.
- Численность нелегальных мест по производству алкоголя в Латвии снижается, тогда как ситуация с подпольными местами торговли или «точками» — совершенно иная. Наиболее активны они в крупных городах, но более всего — в Даугавпил-

В Латвии и в мире

се, сообщает Латвийское радио. В общей сложности в этом году в Латвии ликвидировано 37 тыс. литров нелегального алкоголя и 4,7 млн. сигарет.

- Латвийская конфедерация работодателей предупреждает: если правительство воплотит в жизнь свои предложения в налоговой политике, пятая часть бизнеса будет вынуждено уволить работников. Вице-президент конфедерации Юрис Викис считает, что нынешние действия правительства — шаг назад к поощрению теневой экономики и недальновидным решениям. Фактически руководство страны дает преимущество тем, кто выплачивает часть заработной платы в конвертах или работает в режиме микропредприятий. А предприятия, которые платят налоги со всей зарплаты, только потеряют. В долгосрочной перспективе убытки понесет и государство в целом.

Сегодня в номере

Не всегда праздник наполнен радостью...

4 октября — День учителя

Стр. 2

Раскрыты секреты краеведческого общества "PATRIA"

Стр. 3

Смотреть на мир через объектив фотокамеры

Стр. 3

Открытие памятника королю Миндаугу и королеве Марте: непонимание осталась

Стр. 4, 6, 12

А также ТВ-программа, реклама, объявления и много другой полезной и интересной информации.

Калниешский нардом
15 октября в 12.00
приглашает
на **ВЕЧЕР**
ПЕНСИОНЕРОВ.

Вечер свечей
в Индрице
10 октября

13.00 — богослужение в Индрицком костеле,

14.00 — Индрицкое кладбище.

Вечер свечей
в Индре
10 октября

11.00 — богослужение в Индрском костеле,

12.00 — Индрское кладбище.

От всей души поздравляю с 80-летием **Анну ЯКОВЕЛЕ** в Вейгулях Аулейской волости.
Подруга **Нина из Краславы.**



RUMBA CENTRS

Осенние скидки на сухие смеси:

Цемент М500 - 4.30 €
Клей для блоков - 3.99 €
Клей для плитки - 3.49 €
Армирующий клей - 5.37 €
Сухой бетон - 2.46 €

А также только сейчас **СКИДКИ** на теплицы 4 м, 6 м, 8 м.

С нами всегда выгодно!
Краслава, ул. Тиргус, 15,
тел. 65622036, 28359679.

GIGANT АКЦИЯ ДО **12.11**
VEIKALS - NOLIKTAVA
КУПИ ОТ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ!

229€ | 292€ РАЗДВИЖНОЙ ДИВАН



Ящик для белья, спальное место: 120x195см

325€ | 439€ РАЗДВИЖНОЙ ДИВАН



Ящик для белья, спальное место: 120x208см

159€ | ДЕТСКАЯ КРОВАТЬ (без матраса)



Сделано в Эстонии! Спальное место: 90 x 200см

399€ | 539€ КРОВАТЬ (без матраса)



Спальное место: 160 x 200см

549€ | 679€



КОМПЛЕКТ ДИВАНОВ 3+1+1

СУПЕР ПРЕДЛОЖЕНИЕ

В КРАСЛАВЕ, LATGALES IELĀ 16

Пн. - Пт. 9 - 18 Субб. 9 - 15, Воск. - ВЫХОДНОЙ, тел. +371 25702600

ПРЕДЛОЖЕНИЕ В СИЛЕ ТОЛЬКО ДО 12.11



Husqvarna
RUDENS CENU KRITUMS
ATLAIDES LĪDZ 15%
Aronsona 5a, Krāslava
Asūnes 6, Dagda
Māra

4 октября в 15.00 в Краславском ДК состоится мероприятие, посвященное Всемирному дню проживших людей.

Будем чествовать молодых пенсионеров. С собой взять корзиночку и хорошее настроение.

Тел. 65622528, 65622191.

II. Вернисаж-расставание — зонтиком



Фото Алексея ГОНЧАРОВА.

4 октября — День учителя

Не всегда праздник наполнен радостью...

Учитель потерял работу... Ностальгия — так одним словом свои ощущения накануне Международного Дня учителя описывает Дзидра Словецка. «Я чувствую себя, как заблудившийся ребенок, потерявший истинный путь».

— Каким было Ваше первое место работы?

— Моим первым и единственным местом работы была Скайстская основная школа. Здесь же, в Скайсте, родилась, училась в восьмилетней школе, потом, после Краславской средней школы, окончила Даугавпилсский пединститут, а в 1980 году начала работать учителем математики на родине.

— Было ли это «работой Вашей мечты»?

— Больше, чем физика и математика, с детства меня привлекали рукоделия. После окончания восьмилетней школы хотела поступить в Рижское училище прикладного искусства, но родители не пустили — слишком далеко от дома. Тем не менее, свою мечту осуществила, в 1990 году заочно окончила учебу в ЛУ, став учителем домоводства.

— Легко ли было работать учителем?

— Может, сложнее, чем другим, так как пришла трудиться к тому же директору школы, у которого училась. На работе у Владислава Вилманиса чувствовала себя, как школьница. По-настоящему осознала свое место только спу-



стя десять лет труда. Тогда стала настоящей учительницей, могла почувствовать каждого ребенка, поняла, какой подход необходим к каждому из них.

— Вы потеряли работу год назад из-за сокращения штатов. Чем занимаетесь сегодня?

— Насколько позволяет здоровье, помогаю семье сына по хозяйству. Иногда бывает так — глазами вижу, а сделать не могу. Занимаюсь рукоделием, будет чем одаривать своих. Ску-чаю по работе с детьми, чувствую себя «выброшенной» из общества. Школа для меня означала не только оплачиваемую работу, она поддерживала меня и духовно. Очень многое могла сделать, так как следовало идти и работать. Мне хорошо удавалось объединять физический труд с духовным, при этом сама эмоционально обогащалась. Сейчас этого не хватает. Была бы готова работать, если б появилось предложение в Краславе или Дагде.

— Что пожелаете коллегам в Международный День учителя?

— Не перегорать на работе! Находить новые возможности совершенствоваться. В свою очередь, всем — молодым и не очень — сыновьям и дочерям, желаю почаще вспоминать о своих родителях. Чаще находить время для общения — не только по праздникам, но и в будни!

Ивета ЛЕЙКУМА.
Фото из личного архива
Дзидры СЛОВЕЦКОЙ.

Дороги и мосты: общая беда

Представители общественной организации «Latvijas ceļu būvētājs» (LCB) напомнили депутатам о катастрофическом состоянии дорог в стране оригинальным способом: Сейму подарили старый портфель с документами и позвали парламентариев в крестные.

Одним из руководителей организации LCB является действующий депутат 12-го Сейма Андрис Берзиньш (Союз «зеленых» и крестьян). СЗК является коалиционной партией, таким образом, получается, что депутат в свободное от парламентской деятельности время подрывает доверие к своим коллегам по правительству. Однако сам депутат Берзиньш уверен, что состояние латвийских дорог — слишком серьезный вопрос, чтобы замалчивать проблему из-за коалиционной солидарности.

Чтобы обратить внимание на состояние дорог и непрекращающиеся «урезания» бюджета на их ремонт, общественники прибыли в парламент со старым портфелем, набитым бумагами. Как они пояснили присутствующим журналистам, портфель произведен примерно в 80-е прошлого века, именно с тех пор некоторые латвийские дороги не ремонтировались. Внутри портфеля — конкретные адреса и 61 комплект документов — актов по износу дорог и мостов. По мнению LCB, некоторые из них представляют угрозу для жизни и здоровья автоводителей, но закрывать их и даже чинить пока не собираются. Более того, финансирование все больше урезают. Например, по словам Берзиньша, в этом году автодорогам «недодали» 32 млн. евро.

Как пояснил Андрис Берзиньш, он выступает в данный момент не как депутат, а как представитель дорожных строителей, которые возмущены отношением правительства к дорожной инфраструктуре в целом и к регио-

нальным дорогам и мостам в частности. Дороги — наше национальное богатство, считают общественники, и его разрушение недопустимо.

Число актов о критическом состоянии автодорожного покрытия не случайно — именно столько, 61 депутат Сейма из 100, представляют партии власти — «Единство», «Национальное объединение «ВЛ!»-«ТБ»/ДННЛ» и СЗК. Общественники предлагают каждому из парламентариев от «партий власти» стать крестным отцом (или матерью) какой-либо непроезжей дороги или моста-развалюхи. Тогда, по мнению борцов за хорошие дороги, совесть им помешает проголосовать за снижение финансирования на региональные автодороги при рассмотрении бюджета-2016.

Например, председателю Сейма Инаре Мурниеце (НА) предлагается стать крестной одного из самых опасных, по мнению общественников, участка — дороги между Кандавой и Броцени. Заодно парламентариев приглашают лично осмотреть будущих «крестных детей».

От имени парламента портфель с документацией автодорожных развалин принял товарищ секретаря Сейма Гунарс Кутрис.

ЦИФРЫ: 51% асфальтовых дорог (2300 км) и 393 из 972 мостов в регионах находятся в плохом или очень плохом состоянии.

884 млн. евро ущерба несут латвийские автоводители ежегодно по вине плохих дорог.

4 млрд. евро «недодали» за минувшие 20 лет на ремонт региональных дорог.

Дарья ЖДАНОВА.

Раскрыты секреты краеведческого общества «PATRIA»

Дагдский краеведческий музей и общество «PATRIA» недавно отпраздновали свой пятилетний юбилей. Мероприятие началось с освящения флага общества в Римско-католическом костеле Пресвятой Троицы. Во время торжественной Св. Мессы декан Павил Одинш освятил флаг, который затем, во время факельного шествия, был доставлен в краеведческий музей.

С руководителем общества «PATRIA» Айваром Арни-

чаном встретились до юбилея. Во время разговора он раскрыл несколько секретов относительно хода мероприятия, но не все, поэтому в этот раз обратимся к тому, что А. Арничан рассказал на празднике.

Как уже рассказывали, одно из самых значимых достижений общества за эти пять лет — обнаруженный недавно документ, на котором стоит подпись помещика Буйницкого, датированный 1884 годом, и печать с изображением исторического герба Дагдского поместья. Этот герб был взят за основу при создании флага

общества «PATRIA».

Во время мероприятия господин Арничан рассказал, что изображено на флаге. «Сегодня у нас — праздник, так как флаг «PATRIA» — очень важный знак в истории Дагды. На нем изображен щит, на котором видны белый голубь на озере, корона и лилия. Красный цвет щита с белым голубем, по законам геральдики, принадлежат роду Буйницких, корона означает самоуважение и духовность. Лилия — это королевская власть и символ милости. Также на флаге изображены змеи, обозначающие ум и любознательность. Основной цвет флага — синий, он характеризует край голубых озер и латгальские васильковые поля. Это также один из основных цветов латгальских народных костюмов. Надеюсь, что флаг «PATRIA» станет символом гордости города и его гостей».

Вначале, гля-

дя на флаг и слушая речь руководителя общества, подумала — какое, однако, самомнение, раз уж осмелились использовать на флаге общества такие важные, принадлежащие другим родам знаки! Однако, ознакомившись ближе с деятельностью Казимира Буйницкого в Латгалии, пришла к заключению, что попадание документа именно в руки А. Арничана — не случайное совпадение. Наверняка сам К. Буйницкий был бы не против, чтоб его родовые знаки использовались в создании флага и не пропали бесследно. Вместе с флагом он, словно послание, будет передаваться из поколения в поколение и сообщать о людях, которые в далеком прошлом создавали историю Дагды.

К. Буйницкий родился 30 сентября 1788 года в Шкельтово. Отец Казимира Андрей Буйницкий арендовал землю у графов Платеров, а в



1801 году выкупил Дагдскую усадьбу. Так начался история рода Буйницких в Дагде.

К. Буйницкий был одним из многих проживавших в Латгалии 19-го столетия поляков, выступавших за единую Латвию, единство латвийского народа, социальные реформы в Латгалии. В своих трудах он отобразил жизнь этого края и в 17-м веке, и в первой половине 19-го.

В 1818-1819-х годах Казимир активно выступал за отмену крепостного права в Латгалии, является одним из авторов проекта отмены крепостного права. С 1855-м года Казимир был членом Вильнюсской археологической комиссии.

Продолжение — на 5-й стр.



Смотреть на мир через объектив фотокамеры



Есть люди, которые свое представление о мире демонстрируют с помощью поэзии, рассказов... Другие рисуют или снимают фильмы. А есть такие, кто фотографирует.

В середине сентября Краславский фотоклуб «Zibsnis» уже в шестой раз подряд устроил осенний фотоленер — творческую мастерскую «Краслава 2015». На него были приглашены все фотолюбители, которым нравится снимать и желающим усовершенствовать навыки.

Вооружившись фотокамерами и хорошим настроением, на пленэр прибыли почти два десятка фотографов из Краславы, Дагды, Андрупене, Даугавпилса, Резекне и Юрмалы. Для кого-то это было первым подобным мероприятием, кто-то посещает встречи фотографов регулярно. Приятно, что нашлись люди, осмелившиеся, находясь в самом начале фото-пути, принять участие, провести время вместе с опытными мастерами и поучиться от них.

Фотоленер начали с киновечера, который уже несколько лет проводит большой друг фотоклуба Анатолис Каушкалис. Подбираемые им фильмы о жизни фотографов, их росте и профессии заставили посмотреть на фотосъемку серьезнее и ответственнее — для людей это не просто хобби, это их жизнь. На сей раз познакомилась с Дианой

Арбус, посмотрев фильм «Мех. Воображаемый портрет Дианы Арбус». Она считается одной из самых знаменитых фотографов 20-го века и фотографии других всемирно известных мастеров камеры прошел пятничным вечером.

Фотоленер «Zibsnis», как принято, был поделен на две части: лекции и выездное занятие. В субботу все участники пленэра собрались в Краславском ДК, чтобы почерпнуть знания на лекции о создании фоторепортажей (Сергей Кузнецов, Даугавпилс). Интересную лекцию о моде подготовил Айвар Булис (Даугавпилс); об актуальной для фотографов теме — свадебной съемке — поведать опытный лектор Леонид Важняйс (Резекне). Чтобы фотографы расширили свой кругозор, пригласили лекторов, которые читают лекции не о фотографировании, а о вещах, тесно с этим связанных — например, как снимать фотокамерой видео. Эту лекцию провел живущий в Риге краславчанин Дайнис Юрага.

Творческим людям сложно долго усидеть на одном месте, поэ-

тому на последнем субботнем занятии Анатолис Каушкалис позволил нам пошевелиться. Под его руководством выполняли интересные практические задания — селфи или автопортрет. Поделившись на группы, фотографировали обычные предметы в непривычном ракурсе, работали в фотостудии «Zibsnis». Участники так увлеклись выполнением заданий, что последний пункт плана — обсуждение полученных в результате занятия снимков — просуществовал уже с наступлением темноты.

Для сна после насыщенного дня времени оставалось немного, так как воскресный рассвет задумали встретить на горе Крома. Уже в шесть утра все сели в машины и отправились в путь. Там нас встречала большая латгальская семья с



теплым чаем и блинами. Фотографы не только увековечивали прекрасных девушек и статных парней, но и сами учились стрелять из лука, узнали много интересных фактов об истории латгальцев в 13-м веке.

А что о фотоленере думают его участники?

Астрида Данилевича (Краслава): «В фотоленере и вообще в подобном мероприятии принимала участие впервые. Наконец-то появилась смелость поучаствовать и стать хоть на шаг ближе в своей мечте — фотографировать. Изначально все представлялось иначе. В итоге — одни положительные эмоции. Было приятно не только попрактиковаться в фотографии, но



и побыть моделью. Впервые рядом со мной находилось так много фотографов. Это мероприятие побудило не бояться, учиться и практиковать. Спасибо всем! С нетерпением буду ждать следующего пленэра!»

Валия Платаце (Даугавпилс):

«Это уже третий фотоленер «Zibsnis», который каждый раз он оказывался интересным, насыщенным уик-эндом. И в этот раз, и в предыдущие годы очень многое узнала. Однако важно как теоретические знания, полученные на лекциях, так и возможность укрепить навыки фотосъемки на

практических занятиях. И каждый раз жду выездную фотосессию, так как это — возможность на миг прикоснуться к другому миру. В этот раз это была гора Крома, которая удивила меня умением современных людей вносить старинную латгальскую культуру в современный ритм жизни. Снова и снова возвращаюсь в Краславу и принимаю участие в пленэрах, так как привлекает царящая здесь атмосфера и возможность встретить творческих людей, разговоры с которыми побуждают думать, делать и творить».

Фотоклуб «Zibsnis» благодарит всех участников, лекторов — за предоставленные знания. Спасибо Краславскому ДК — за помещения, краевой думе — за транспорт, а Kroma kolna vruoliste — за гостеприимность. Спасибо!

До встречи в следующем году!

От имени фотоклуба «Zibsnis» — Инга ПУДНИКА.



III. Вернисаж-расставание — с зонтиком



Как гала-концерт в день города прошел под аккомпанемент дождя, так и закрытие недели искусств отшумело под зонтиками. Конечно же, вернисаж на городской площади собирал раз в десять больше заинтересованных зрителей и просто зевак, зато в стенах ДК царила исключительно художественная аура. Фойе украшали картины нашего романтичного земляка Вячеслава Апрупа, а в выставочный зал на втором этаже приглашал на экспозицию акварелей рижский мэтр Валерий Маковой. Зрительный зал и сцена превратились в самую большую выставочную площадку, где в три яруса разместили свои новые работы 16 участников традиционного пленэра в городе над Даугавой — из Латвии, Литвы, Польши и Беларуси. «Краславская палитра 2015» проходила в 35-й раз! И, как всегда, звучало имя незабвенной Риты Барчи, подарившей Краславе немеркнущую традицию международного размаха. Вот уж действительно, город вдохновения и творческого братства! Красота — первейшее

У природы нет плохой погоды... В последнее время Краславе везло: и летние народные гулянья, и весенне-осенние ярмарки не омрачало ненастье. Солнечные лучи лучше всяких иллюминаций и салютов усиливают мажорное настроение. А вот в уходящем году дважды не подфартило, когда в долгожданные праздничные дни среди июльской засухи и в разгар бабьего лета грянули теплые дожди. Однако, вопреки капризам природы, важнейшие городские мероприятия проходят при любой погоде!

условие рождения искусства, чему и способствует самый красивый город на свете, распластавший свои улочки вдоль живописной реки.

На полотнах с еще не высохшей краской — храмы, замок, мост, городские сюжеты и завораживающие пейзажи края голубых озер. Как всегда, нахожу щемящий сердце этюд — родную Студенческую улицу, хранящую свой провинциальный колорит на протяжении пары сотен лет. Умоляю автора Ионаса Плецкавичуса продать картину, а литовский живописец вдруг огорчает: эта работа подарена Краславе — в знак благодарности за волшебную неделю. Таково непреложное правило: каждый участник пленэра оставляет городу свой художественный дар. Материализованная частица души: только на волнах вдохновения рождаются подлинны шедевры. И подарочные полотна участников многочисленных пленэров уже составляют художественную сокровищницу городка, достойно носящего звание Латгальской Швейцарии. Да и богатство нашего уникального края местными талантами — тоже явление закономерное. Есть не только Болдинская осень, но и Краславская...

Субботний вернисаж удачно дополнило песенно-танцевальное оформление, да еще с веселой презентацией осенних даров садов и огородов. Барыня Тыква из Индры славилась оранжевыми ягодами такого размера, что

и в руках не удерживать, при этом Валентина Бартуле не скупилась на оригинальные подарки. Участник пленэра грузин Нугзар Паксадзе из Лапмежциемса, получив оригинальный приз, сказал мне: «Жаль, сорт не расслышал, но похож на наш гранат». Истинный художник имеет полное право на собственные фантазии, с чего и начинается творчество, поднимаясь до высот искусства.

...В который уж раз всматриваюсь в свежие полотна, обязанные своим рождением Краславе.



Вот знакомый колорит мэтра латвийской живописи Освальда Звейсалиньекса, а это — творческий почерк рижанки Виты Мерце... Вдвойне приятно видеть новые работы Андрея Горгоца: влюбленные в старом парке, сюжет с графом, очень похожим на директора нашего музея... Дайга Лапса представила на суд зрителей рабо-

ты под стеклом — полный эффект завершенности! Постепенно картины незаурядной художницы обретают салонный вид.

...Крупные капли дождя барабанят по стеклам. Зонтики — думские сувениры мастерам кисти, принявшим приглашение на наш пленэр — более чем кстати. Памятные дипломы и множество теплых обоюдных комплиментов. В полной гармонии с осенним настроением — танцевальные сюрпризы индрского коллектива «Добрый вечер». Подумалось: еще не вечер, многострадальная Латгалия непременно возродится и исправит роковые ошибки, допущенные столичными властями. Озерный край не должен пустовать! Истина неоспоримая: никогда и никто не будет работать на здешних трудных землях лучше, нежели сами латгальцы!

Задумавшие народные латышские и латгальские песни дарили живописцам Извалта, Комбули, Удриши, Аулея... Яркое танцевальное представление предложили Робежниекки.

Ненастная суббота заметно снизила накал кипения ярмарочных страстей. Меньше обычных собралось и продавцов, и покупателей. Посещая наши кирмаши с явным засильем заезжих торгашей, всегда думаю об одном: почему не удается возродить еще не забытый дух настоящей краславской ярмарки? Прекрасно помню золотое времечко, когда на большом базаре у больницы прилавки ломились



от избытка деревенского товара — на любой вкус. И коль в разгар сбора садового урожая на нашем рынке за яблоки просили 80 центов, а за груши более евро, то это свидетельство полного искажения смысла осенней ярмарки. Жаль, не было в торговых рядах наших трудолюбивых владельцев крестьянских и приусадебных хозяйств. Есть над чем задуматься... Явная дисгармония формы и содержания. Да и какая ярмарка без пеннистого пива и дурманящего аромата шашлыка?!

Алексей ГОНЧАРОВ.



Открытие памятника королю Миндаугу и королеве Марте: непонимание осталась

Часто слышим, что родители, выбирая имена своим детям, должны бы знать их значение, так как в каждом из имен скрыта сила, способная повлиять на судьбу. Ярким примером этого утверждения является имя литовского происхождения Миндауг, которым был назван король Литвы.

Имя Миндауг произошло из сложения двух слов. Вторая часть имени «daugs» на русский переводится как «много», а вот первая часть может означать «часто упоминаемый».

Единственный коронованный король балтов Миндауг упоминался во многих хрониках и сказаниях более чем 800 лет назад, примерно столько же раз — и в 21-м веке. Причем эти упоминания всегда имели двойственную окраску.

Восьмьсот лет назад в Литве его восхваляли как объединителя племен и создателя единой страны, в то же время на территории Латвии его воспринимали как завоевателя и разрушителя. А сегодня, спустя несколько столетий, он упоминается как символ объединения прибалтов и, непонятно почему, как символ единства католиков, который нашел место упокоения на сакральной

площади Аглонской базилики — в святыне международного значения. Кстати, от католической веры король Миндауг отказался.

20 сентября на сакральной площади Аглонской базилики был открыт памятник Миндаугу и королеве Марте.

Церемония началась с богослужения в базилике. Святому Месу провели апостольский посол, архиепископ Балтии, Его Преосвященство Педро Лопес Кинтана, а также епископы Латвии и Литвы. После участники отправились к памятнику, чтобы, выслушав торжественные речи министров культуры Латвии и Литвы, скинуть с памятника белый покров. Но и после этого не исчезло непонимание, которое возникло вокруг возникновения этого памятника и его исторических героев.

Произнесенные во время открытия речи побудили к размышлениям о том, что эти личности хранят вокруг себя очень много легенд, неточных исторических фактов, на которых основано представление не только о жизни обоих, но и о возникновении данного памятника в целом, и причине его нахождения на сакральной площади базилики.

Помпезность мероприятия, в рамках которого по сакраль-

ной площади прошли литовские рыцари, слабо соответствующие аутентичности того времени, различные флаги непонятного происхождения, всадники на лошадях, латвийские земессарги с факелами в почетном карауле, симфонический оркестр и выступление резекненского хора развлекали организаторов и участников мероприятия. Пока многие радовались шоу, в других присутствующих вызвала недоумение прозвучавшая во время церемонии «Jaunava svētā Aglonas baznīcā».

Принимая во внимание не поддающиеся проверке утверждения, логические нестыковки, директор Института истории ЛУ Гунтис Земитис установку памятника в Аглоне считает странной, и признается журналисту Виестурсу Спруде: «На самом деле, это рождает новую псевдоисторию, развитие которой сейчас модно в Европе. Это нужно воспринимать или как бизнес-проект, или же как поиск латгальской идентичности, чтобы немного отличаться от остальной Латвии — мол, у нас своя королева! Но и истинная история у нас ведь была достаточно неплохой, латгальцам есть чем гордиться».



Были реальные лидеры, которым нужно возводить памятники».

В Аглоне героев, связанных с воспитанием духовных ценностей и способных служить символами настоящей любви к Богу и ближним, достаточно. Но им до сих пор в таком святом месте, как Аглона, не было оказано достаточного уважения. Самый яркий пример — Алоиз Брок: настоятель Аглонского прихода, декан (1932-1940), работник образования, инспектор Аглонской гимназии, директор, ученый, доктор теологии, переводчик Нового Завета

на латгальский язык. Умер в концлагере в Штуттгофе (Германия). Ему установлена мемориальная доска у католической гимназии (03.01.1996).

Может, открытие памятника Миндаугу — это начало церковного почитания? И, открывая новые памятники, мы от героев 13-го столетия дойдем до людей 20-го века, плоды трудов которых не нужно будет искать в сомнительных исторических фактах, а их работы и достижения еще можно встретить на территории Аглоны? Впрочем, им будет посвящена другая статья.

Возвращаясь к мероприятию — исторические несоответствия и различия в фактах проскальзывали и в речах министров культуры Латвии и Литвы. Если министр культуры Латвии Даце Мелнбарде старалась не только рассмотреть в памятнике ход жизни двух лидеров, но и провела параллели с мечтой литовского народа о своем государстве, а также увидела схожие судьбы литовцев и латышей, то министр культуры Литвы Шарун Бирутис в своей речи не скрывал большого значения места нахождения памятника — на сакральной площади Аглонской базилики, так что тысячи верующих смогут его увидеть.

Продолжение — на 6-й стр.

Раскрыты секреты краеведческого общества «PATRIA»



Продолжение. Начало — на 3-й стр.

Общество, занимающееся исследованием истории, сбором исторических фактов и сохранением свидетельств, думаю, имеет право использовать в своем флаге столь сильные знаки.

Во время мероприятия была открыта еще одна тайна — все присутствующие имели возможность переосмыслить значение времени и истории, послушав звуки старинных часов юндомского барона Кейслера.

В мероприятии принимал участие и почетный гость — знаменитый кинорежиссер Янис Стрейч, который в поздравительной речи поведал о причине приезда: «Дорогие, меня привело сюда преклонение. Преклонение перед вашим трудом, перед вашей самоотверженностью, любовью к родному краю. А сестрой преклонения могла бы быть

годарность священнику за эту помощь! Приятно видеть здесь так много людей, тем более молодежи». С пожеланиями столь же продуктивно работать и в дальнейшем кинорежиссер преподнес музею подарок — Библию 1793-го года. На вопрос, почему в качестве подарка была выбрана именно Библия, кинорежиссер ответил: «Библия — это старинное, причем очень интересное историческое произведение».

После посещения музея гости мероприятия отправились в народом, где состоялся концерт, были высказаны остальные поздравления.

Общество получило много цветов и подарков. Одним из самых весомых даров были старинные часы, которые раньше украшали стены Дагдского нардома. А. Арничан: «Я давно их присмотрел, и думал — как бы получить в экспозицию музея...». Члены братства «Kroma kolna bruoliste» своего единомышленника поздравили, подарив интересную самодельную восковую табличку, на которой можно писать. На досочке было оставлено поздравление с юбилеем.

Поздравить общество прибыли руководители и представители многих дагдских учреждений. После речей и добрых пожеланий каждый мог насладиться тортом «PATRIA», который украсил герб — такой же, как на флаге.

Руководитель «PATRIA» Айвар Арничан сердечно поблагодарил всех, кто приложил руку к организации и проведению праздника. Самое большое спасибо было передано Дагдскому приходу и декану Павилу Одишьшу, Дагдскому ТИЦ, Молодежному центру, коллективу нардома и краевому самоуправлению, так как без их поддержки праздник вряд ли состоялся бы.

Видео с мероприятия можно посмотреть на www.aglona.net.

Элизабете ВИЛЮМА.



благодарность... Все чаще Католическая Церковь принимает участие в культурных мероприятиях. Сердечная бла-



День европейских языков

Учиться можно по-разному



Начиная с 2001 года 26 сентября считается официальным Днем европейских языков. Основная цель этого дня — поощрить изучение различных языков как в школах, так и вне — на протяжении всей жизни человека.

Идея организовать праздник языков в Краславской государственной гимназии появилась при обсуждении плана методобъединения учителей английского языка. Так как средних школ в нашем крае осталось всего две, мы решили ориентироваться на аудиторию 7-8-х классов основной школы. На праздник-конкурс Европейских языков в гимназию прислали своих учеников Индрская, Калниешская и Робежниецкая основные школы, средняя школа Варавиксне и Краславская основная школа.

Очень хотелось уйти от рутинных представлений «для галочки» или просто концерта, с использованием иностранных языков, в которые нередко превращаются мероприятия такого рода, поэтому организацию праздника языков взяли на себя сразу две методические комиссии учителей государственной гимназии: учителя иностранных языков и учителя латышского языка. Нашей целью было подготовить творческий конкурс на эрудицию с элементами соревнования. Ведь цель праздника — не только развлечься, но и научиться чему-то новому.

Участникам были предложены вопросы про государства ЕС и их столицы, знаменитых людей, живших и живущих в Европе, спорт и, конечно, вопросы, связанные с латышским, русским и английским языками, которые изучаются в школах нашего края. В последующих турах участники демонстрировали свои познания в географии Европы; прослушав музыкальный фрагмент, опре-



деляли название музыки и страны, из которой она происходит. Кульминацией праздника стал последний конкурс на знание туристических объектов Европы, в котором участники должны были сперва назвать количество пунктов, которые они готовы получить или проиграть, еще не зная вопроса. Это было по-настоящему захватывающе! Иногда зрители обсуждали вопросы громче, чем группа, стоящая у экрана... Многим именно в этом конкурсе улыбнулось счастье, другим повезло меньше, но обиженных лиц не было — игра есть игра.

В промежутках между турами школы-участники представляли подготовленные ими номера. Всем запомнились зажигательные танцы гостей из Калниешской, Робежниецкой школ и прекрасный танец учеников из Варавиксне! Краславская основная школа порадовала зрителей стихами, которые написала Ева Мархилевича, школьницы из Индры и Краславской государственной гимназии исполнили песни на английском и немецком языках. Два часа пролетели незаметно.

Организаторы праздника — учителя Краславской государственной гимназии — сердечно благодарят всех участников и организаторов мероприятия. Мы очень надеемся, что наш обучающий праздник-конкурс вам понравился!

Любовь МАКАРЕВИЧ,
руководитель методобъединения
учителей английского языка
Краславского края.
Фото Алексея ГОНЧАРОВА.



Открытие памятника королю Миндаугу и королеве Марте: непонимание осталась

Продолжение. Начало — на 5-й стр.

Министр культуры Латвии завершила свою речь красивым посланием молодежи, упомянув об ответственности каждого перед своим народом и историей: «Пусть памятник побуждает узнавать историю, думать о великих событиях, содействует тому, чтобы и сами были людьми, берущими на себя ответственность за страну, и осознавать силу собственной личности». В свою очередь, министр культуры Литвы в завершение речи поблагодарил руководство Латвийской Церкви за возможность установить памятник в Аглоне, и закончил призывом: «Пусть живет балтийское содружество!»

Но все же в речах обоих министров главным мотивом была история. Литовский министр культуры отметил: «21-й век дает нам понять, что, только объединившись, мы можем думать о своем будущем и совершенствоваться его».

Своеобразным было приветствие кардинала Римско-католической Церкви Яниса Пуйтса, который побуждал к размышлениям не только об этих исторических личностях, но и о христианской вере в целом, о ее истинных целях.

Изначально удивило то, что эту торжественную речь от имени Церкви говорил кардинал Янис Пуйтс, а не стоящий рядом Рижский архиепископ-митрополит Римско-католической Церкви Збигнев Станкевич, который участвовал в мероприятии, но не выступал.

Речь Яниса Пуйтса была больше похожа на объяснение или аргументацию по поводу возникновения памятника и необходимости его установки на сакральной площади Аглонской базилики.

Он говорил об историческом значении Миндауга, но выхватывание отдельных фактов из общего контекста и их объединение в одной речи заставляли задуматься, что кардинал готов оправдать отказ Миндауга от христианства, чтобы реализовать высокие цели — сохранить государство, которое было образовано, таким образом, сформировав неправильное понимание о христианских ценностях и возможных истинных побуждениях Миндауга при переходе из православной веры в католическую, а позже, после коронации, отказ и от этой веры.

В одной речи были упомянуты такие факты: «В 13-м веке Миндауг объединил все литовские племена. В нем не было ненависти к христианской вере, так как сам принял христианство. Более того, с благословения папы Иннокентия IV был коронован. Он не являлся ни духовником, ни святым, но после коронации усердно поддерживал работу христианской миссии в Литве. К сожалению, король изменил свою позицию, так как в стране появилась сильная оппозиция, грозившая расколоть государство. А смерть застигла его неожиданно».

На самом ли деле для усердного исполнителя христианской миссии «угрозы сильной оппозиции» стали истинными причинами отказа от католической веры? И это был второй случай, когда Миндауг отказался от Церкви. Может, отказ от веры свидетельствует о том, что он

разочаровался в католицизме? И то, что его останки найдены через более чем 800 лет именно в Аглоне, заставляет задуматься об истинных идеалах веры и о переменчивых позициях современной Церкви — при решении хотя бы вопроса с этим памятником.

Также некорректно, на мой взгляд, упоминать о том, что смерть Миндауга застала внезапно. Смерть пришла к нему не во время борьбы с оппозицией за сохранение государственности, а в борьбе за чужую женщину несколькими годами позже. Как сообщают исторические источники, после смерти Марты Миндауг задумал взять в жены ее сестру, которая уже была замужем за Даумантом. А тот, с целью отомстить, убил Миндауга и обоих его сыновей, рожденных в браке с Мартой. Не исключено, что это и произошло на территории Аглоны, при посещении родителей Марты или по приезду за новой женой. Могила Миндауга, возможно, находится под базиликой, где в 13-м веке располагалось кладбище. Легенду передавали из уст в уста, а в письменных источниках она упомянута в 17-м столетии.

Говорят, что в 17-м веке

объединяет — христианская вера. С христианством в 13-м веке встретились оба балтийских народа. И желательно, чтобы они росли и укреплялись в этой вере из поколения в поколение. Это и есть основная цель монумента. Через трудности идти к высоким целям, которые рождает христианство».

О какой королевской семье говорил Янис Пуйтс, непонятно. Ведь, согласно историческим фактам, в браке Миндауга и Марты было двое сыновей — Руклис и Рупейкис, которых убили, а на памятнике изображен только один мальчик. То есть это не семья. История свидетельствует, что у Миндауга был сын от первого брака Вайш-вилкс, который после смерти отца стал королем Литвы. По логике, это мог бы быть этот сын, которому судьба решила предоставить возможность нести корону. Но автор памятника, литовский скульптор Видмантс Гиликис, сообщает, что образы короля и королевы символизируют родство и единство литовского и литовского народа. Маленький мальчик, принц — это знак надежды на будущее наших земель и народов. Пусть это так и будет, и дай Бог, чтобы будущее обоих народов было достойно короны, которая сверкает над головой этого знака надежды.

Свою речь Я. Пуйтс закончил старинной латинской поговоркой, которая в переводе звучит «Сквозь трудности к большим целям», которые рождает христианская вера.

Жаль, что в истории не упомянуты те трудности, через которые пришлось пройти королеве Марте, желавшей добра своей родине. Какую выгоду приобрела Аглоня от того, что Марта стала королевой, хроника до сих пор не говорит. Но, возможно, с установкой памятника появятся легенды и предания также об этом.

Пока памятник еще не был открыт, его поспешила осмотреть местная детвора, и из их разговоров уже рождаются легенды. Такая, например: «Изображенная на памятнике женщина — Мария, мужчина — Иосиф, а маленький мальчик — Иисус Христос. Перед ними алтарь, куда можно положить цветы и свечи». По крайней мере, в одном дети не ошиблись: Иисус является знаком надежды для многих народов.

В свою очередь, литовский архиепископ Сигит Тамкевич в своей речи не скрывал истинных причин крещения литовского народа в далеком прошлом, упомянув, что это делалось из страха и в надежде на то, что прекратится кровопролитие. «Во время крещения короля Миндауга и королевы Марты, а также их слуг и подданных, жила надежда, что таким образом будет прекращено кровопролитие между Ливонским орденом и Литвой, укрепится Литовское государство».

В качестве одного из самых важных фактов в христианской жизни Литвы кардинал упомянул такой факт: «Полностью согласен с литовским историком, который говорит, что годом крещения Литвы стоит считать не 1387-й, а, скорее, 1251 год. Так как Йогайле продолжил то, что начал Миндаугс. Очень жаль, что крещение Литвы задержалось на 120 лет».

Окончание — на 12-й стр.

IV. Вернисаж-расставание — с зонтиком



Астрологический прогноз на неделю (с 5 по 11 октября)

ОВЕН (21.03-20.04).
Ваша жизнь стала спокойнее и размереннее. И это то, что вам нужно. Остерегайтесь соблазнов, грозящих увести вас с верного пути. На работе придется разбираться сразу с несколькими неотложными проблемами. В выходные вам придется аргументированно отстаивать свои взгляды: помните, что разумный компромисс еще никогда не вредил. Благоприятный день - вторник, неблагоприятный - среда.

ТЕЛЕЦ (21.04-21.05).
Вам многое придется начинать сначала, с чистого листа. И в этом лучше рассчитывать только на свои силы и возможности. Помощи ждать неоткуда. Работа, построенная по индивидуальному плану, будет успешной и принесет ощутимые плоды. Не стоит пасовать перед трудностями. Благоприятный день - понедельник, неблагоприятный - четверг.

БЛИЗНЕЦЫ (22.05-21.06). Желательно строго придерживаться намеченных планов. Правда, лучше всего наметить нечто приятное, романтическое и познавательное. Вы легко справитесь со многими проблемами. Главное, верить в успех. Постарайтесь сладить конфликтную ситуацию, и отношения с любимым человеком станут еще ближе. Благоприятный день - среда, неблагоприятный - вторник.

РАК (22.06-23.07).
Постарайтесь не планировать решение серьезных вопросов на начало недели. Вам необходимо помнить, что излишнее упорство и стремление доминировать приведет лишь к ссорам и конфликтам. Чтобы все успеть, совсем не обязательно спешить и суеитьсь, сосредоточьтесь - и все

получится. В выходные уделите внимание семье. Благоприятный день - пятница, неблагоприятный - вторник.

ЛЕВ (24.07-23.08).
Вам необходимо почувствовать себя свободными. Вы не потерпите никаких ограничений. Вам необходима независимость во всем: и в мыслях, и в делах, и в действиях, а самое главное - в решении. Однако надо учитывать и мнение своих близких. Благоприятный день - понедельник, неблагоприятный - пятница.

ДЕВА (24.08-23.09).
Вам есть чем гордиться, однако не стоит обольщаться и задирайте нос. Вы еще не заслужили безоговорочного всеобщего признания на всю оставшуюся жизнь. Нужно снова собираться с силами и штурмовать новую вершину. Вы сейчас поглощены работой. Эмоции - яркие и глубокие - потребуют выхода, не держите все в себе. Благоприятный день - понедельник, неблагоприятный - среда.

ВЕСЫ (24.09-23.10).
Удачными могут оказаться путешествия, поездки. Также вполне можно начать ремонт своей квартиры или купить новый автомобиль. В профессиональной сфере лучше не проявлять инициативу, а просто четко выполнять инструкции. В выходные вы можете рассчитывать на помощь и поддержку близких людей. Благоприятный день - вторник, неблагоприятный - четверг.

СКОРПИОН (24.10-22.11).
Маленькие трудности легко отступят под вашим напором. Вы полны энергии и обаяния, так что все будет вам даваться легко. Ваше настроение упрямо и стремление доминировать приведет лишь к ссорам и конфликтам. Чтобы все успеть, совсем не обязательно спешить и суеитьсь, сосредоточьтесь - и все

К ее личным вещам нельзя прикасаться еще 1500 лет



Мария Кюри умерла от апластической анемии. Она заболела этой редкой болезнью, связанной с заражением радиоактивными веществами, во время опытов, которые помогли открыть полоний и радий. Кюри являлись единственной женщиной, получившей Нобелевскую премию сразу в двух дисциплинах: химии и физике. Ее исследования также помогли французскому физику Анри Беккерелю открыть в 1896 году уран.

Прошло уже более ста лет, а личные вещи знаменитой ученой, включая ее одежду, мебель, книги рецептов, лабораторные записи остаются по-прежнему заражены радиоактивными веществами. Они считаются национальным достоянием Франции и хранятся в защищенных свинцом коробках в Национальной библиотеке в Париже. Посетители библиотеки, прежде чем ознакомиться с рабочими дневниками и журналами Кюри, должны подписать формуляр, в котором говорится, что они знакомы с опасностью, и обязательно надеят защитное снаряжение, чтобы не заразиться радием 226. Период полураспада его составляет 1600 лет. Это значит, что посетителям придется соблюдать меры предосторожности еще полторы тысячи лет.

Кстати, тело Кюри тоже было заражено радиоактивными веществами. Гроб, в котором ее похоронили, очень тяжел. Он защищен изнутри слоем свинца толщиной 2,5 сантиметра. Мария Кюри вместе с мужем, Пьером Кюри, похоронена в парижском Пантеоне.

О зарплатах

Однажды водители автобусов в Гонконге потребовали повышения зарплаты. В противном случае они пригрозили, что станут ездить, не нарушая ПДД! Местные власти стали опасаться, что на перегруженных улицах города это приведет к пробкам. И повысили водителям зарплату.

- В Японии работодатель солидно увеличивает зарплату сотруднику, если тот имеет возможность работать дома. Этим работодателю экономит на дорогих офисных помещениях и оснащении рабочего места.
- Работники британских предприятий получили законное право интересоваться уровнем зарплаты своих коллег. Работодатели теперь обязаны раскрывать все данные о зарплате сотрудников. Хотя эксперты опасаются, что этот закон приведет к ухудшению атмосферы в коллективах.
- Ученые вычислили лучшее время, чтобы просить повышения зарплаты, — это среда каждой недели. В среду днем четыре из пяти начальников предлагают не только обсудить зарплату, но и увеличивать ее.
- В Англии женщины получают зарплату в среднем на 17% меньше, чем мужчины. А женщины в России — на 26% меньше.
- Самую маленькую зарплату в мире получают послы доброй воли ООН. Джерри Холливел, Стинг, Элтон Джон, Майкл Дуглас, Стиви Уандер, Лучано Паваротти и многие другие получали на этой должности зарплату всего 1 доллар в год.
- Генри Форд навсегда вошел в историю своим широким жестом. Через 11 лет после основания своего автомобильного завода он в один день удвоил зарплату всем работ-



Вредные последствия употребления сахара, о которых вы даже не подозревали



Усиленное потоотделение
Сахар заставляет вас потеть сильнее, и запах при этом не спадает. Поскольку сахар — токсин, тело будет пытаться избавиться от него любыми способами, и не только через потовые железы в подмышках.

Болезни сердца
Сахар является существенным фактором риска развития сердечно-сосудистых заболеваний, так как он увеличивает уровень триглицеридов, холестерина VLDL, резистентность к инсулину, а также приводит к утолщению стенок артерий.

Истощение кожи и временных морщин
Рафинированный сахар (белоснежный, очищенный и вообще любой, название которого оканчивается на «оза» — например, фруктоза, галактоза, сахароза) вызывает обезвоживание в клетках кожи. В результате кожа становится сухой, истонченной и выглядит нездоровой. Дело в том, что сахара связываются с незаменимыми жирными кислотами, которые составляют внешний слой клеток кожи, препятствуя поступлению питательных веществ и высвобождению токсинов.

Истощение энергии
Сахар лишает вас энергии — причем забирает гораздо больше, чем дает. Например, употребление продуктов с высоким содержанием сахара перед спортивным соревнованием только отнимет сил.

Наркотическая зависимость

Сахар вызывает привыкание, так как затрудняет выработку гормонов, отвечающих за чувство сытости. А поскольку гормоны, которые должны говорить нам, что мы наелись, молчат, мы будем продолжать его поглощать. Он также стимулирует выработку дофамина в головном мозге, отвечающего за удовольствие, поэтому при сочетании этих двух факторов вредную привычку побороть довольно сложно.

5 ПРИВЫЧЕК, КОТОРЫЕ ПОЗВОЛЯТ ВАМ НЕ БОЛЕТЬ

Психологам известно «правило 40 дней». Если вы хотите избавиться от вредной привычки, или наоборот, закрепить хорошую, вам хватит 40 дней, после чего заставить себя уже не нужно будет — время начнет работать на вас.

1. Учитесь останавливаться *время*

Спеша, поспонная гонка и связанный с ней стресс - один из главных бичей нашего времени. Избежать спешки многие люди просто не могут по роду своей деятельности. Но иногда останавливаться просто необходимо. Причтите себя ежедневно выискивать в своем плотном графике минут 15, сдаться за стол, поставьте перед собой часы, расслабьтесь и неотрывно смотрите на секундную стрелку. Ни о чем не думайте. Во время такой релаксации организм приходит в состояние баланса, настолько полное, что сам излучивает много заботливания, особенно гипертонии и нервные расстройства.



Если вы болеете - скажем, простудились, - возьмите за правило тщательно проанализировать: когда, в какой момент вы позволили недугу победить в ваш организм? Может быть, устроили сквэзьяк в квартире, или промерзли на улице - и ничего не сделали, чтобы не заболеть... У одних людей слабым местом является горло, у других - ноги. И через эти «бреши» простуда наносит свой удар.

3. Каждый вечер делайте *теплую ванну для ног*

Одна из самых замечательных привычек - ежедневно делать теплую или даже горячую ванночку для ног. Вы можете совместить ее, скажем, с просмотром телесериала. Дело в том, что на подожвах человека расположены сотни нервных окончаний (рецепторов), и воздействие на них посредством горячей воды способно привильно настроить работу всех внутренних органов, их слаженное взаимодействие.

Сочетаем цвета правильно: 30 цветов от белого до черного

1. Белый: сочетается со всем. Наилучшее сочетание с синим, красным и черным.
2. Бежевый: с голубым, коричневым, изумрудным, черным, красным, белым.
3. Серый — базовый цвет, хорошо сочетается с капрызными цветами: фуксия, красный, фиолетовый, розовый, синий.
4. Розовый — с коричневым, белым, цветом зеленой мяты, оливковым, серым, бирюзовым, нежно-голубым.
5. Фуксия (темно-розовый) — с серым, желто-коричневым, зеленым лаймом, зеленой мятой, коричневым.
6. Красный — подходит к желтым, белым, бурым, зеленым, синим и черным.
7. Томатно-красный: голубой, зеленая мята, песчаный, сливочно-белый, серый.
8. Вишнево-красный: лазурный, серый, светло-оранжевый, песчаный, бледно-желтый, бежевый.
9. Магнито-красный: белый, черный, цвет дамасской розы.
10. Коричневый: ярко-голубой, кремовый, розовый, палевый, зеленый, бежевый.

ни дергать себя за уши - но так, чтобы не было слишком больно. Это поможет справиться с сонливостью, сделать мысли более ясными. И, как доведет, вы наверняка почувствуете, что на расползшиеся сотни нервных окончаний (рецепторов), и воздействие на них посредством горячей воды способно привильно настроить работу всех внутренних органов, их слаженное взаимодействие.

Грамотный массаж стопы может сделать только специалист, а вот погрузить ноги в тазик - это доступно каждому. Чтобы не нагружать излишне сердце, кипятите в теплую воду следите подливать постепенно, небольшими порциями. И так - до тех пор, пока не почувствуете легкий внутренний жар. Кстати, такая процедура способствует и здоровому сну.

5. Думайте о хорошем

Чем следует заниматься день? Мыслями о хороших моментах, а вот погрузить ноги в тазик - это доступно каждому. Чтобы не нагружать излишне сердце, кипятите в теплую воду следите подливать постепенно, небольшими порциями. И так - до тех пор, пока не почувствуете легкий внутренний жар. Кстати, такая процедура способствует и здоровому сну.

Если вы сумеете выработать в себе привычку тепло расслабляться с каждым прожитым днем, то и вся ваша жизнь постепенно будет представляться вам счастливей, и вы сами станете счастливым, успешным и здоровым человеком - как нравственно, так и физически.

Любая привычка становится нашей «второй натурой».

4. Дергайте себя за уши

Очень простой способ профилактики и предотвращения многих заболеваний внутренних органов и нервной системы - это привычка время от времени дергать себя за уши.

Очень простой способ профилактики и предотвращения многих заболеваний внутренних органов и нервной системы - это привычка время от времени дергать себя за уши.

Очень простой способ профилактики и предотвращения многих заболеваний внутренних органов и нервной системы - это привычка время от времени дергать себя за уши.

Очень простой способ профилактики и предотвращения многих заболеваний внутренних органов и нервной системы - это привычка время от времени дергать себя за уши.

Очень простой способ профилактики и предотвращения многих заболеваний внутренних органов и нервной системы - это привычка время от времени дергать себя за уши.

Очень простой способ профилактики и предотвращения многих заболеваний внутренних органов и нервной системы - это привычка время от времени дергать себя за уши.

Очень простой способ профилактики и предотвращения многих заболеваний внутренних органов и нервной системы - это привычка время от времени дергать себя за уши.

Очень простой способ профилактики и предотвращения многих заболеваний внутренних органов и нервной системы - это привычка время от времени дергать себя за уши.

Очень простой способ профилактики и предотвращения многих заболеваний внутренних органов и нервной системы - это привычка время от времени дергать себя за уши.

Очень простой способ профилактики и предотвращения многих заболеваний внутренних органов и нервной системы - это привычка время от времени дергать себя за уши.

Очень простой способ профилактики и предотвращения многих заболеваний внутренних органов и нервной системы - это привычка время от времени дергать себя за уши.



Беляши с грибами и луком

Беляши можно готовить не только с мясной начинкой. Вегетарианский вариант с шампиньонами получается не менее вкусным.

Для теста: мука - 400 г, сухие дрожжи - 2 ч. л., сахар - 1 ст. л., соль - щепотка, кефир - 250 мл, яйцо - 1 шт.

Для начинки: репчатый лук - 1-2 шт., шампиньоны - 500 г, растительное масло, приправы - по вкусу

1. Муку просеять в миску, добавить дрожжи, сахар и соль. Сделайте в центре лунку. Разбить внутри яйцо и влить кефир. Замесить мягкое и эластичное тесто. Накройте его полотенцем и поставить в теплое место. Через полчаса обмять и оставить подходить еще на полчаса.

2. Лук почистить и мелко нарезать. Грибы нарезать. Обжарить грибы и лук на сковороде, приправить по вкусу.

3. Подходящее тесто разделить на 10 частей. Скатать из каждого кусочка шарик. Затем раскатать тесто в тонкий круг, на центр положить порцию начинки и сформировать беляш. В итоге получится пирожок с небольшой дыркой в центре.

4. Хорошо разогреть масло в сковороде и убавить огонь. Положить беляши отверстием вниз. Обжарить с обеих сторон по 3-5 минут (до красивой румяной корочки). Подавать горячими.

Комплеты из цветной капусты

Котлеты из цветной капусты

1. Чеснок почистить и пропустить через пресс.
2. Соединить в миске йогурт, уксус, чеснок, мед и хрен.
3. Тщательно перемешать и посолить по вкусу.

.....

Шарлотка с грушами

Мы привыкли готовить шарлотку с яблоками, но не менее вкусной она получается с грушами. В тесто можно добавить немного корицы и ванили для более яркого аромата.

Ингредиенты: груши - 3 шт., яйца - 4 шт., сахар - 100 г, сметана - 150 мл, мука - 1 ст. л., стакан, разрыхлитель для теста - 1 ч. л.

1. Груши помыть, очистить от кожуры и семян. Нарезать их тонкими ломтиками.
2. В большой миске взбить яйца и сахар до появления пены. Затем добавить сметану и еще раз взбить.
3. Сверху просеять муку с разрыхлителем, перемешать. Тесто для шарлотки должно напоминать по консистенции сметану.
4. Форму для выпечки смазать растительным маслом и положить в форму половину теста, разместить сверху груши и залить оставшимся тестом.

5. Поставить шарлотку с грушами в разогретую до 180 градусов духовку и выпекать до золотистого цвета около 35-40 минут. Проверить готовность шарлотки зубочисткой. Перед подачей ее нужно остудить и разрезать на порционные куски.

.....

Йогуртовый соус с чесноком

Холодный соус из йогурта хорошо подходит к рыбным и овощным блюдам. Его можно использовать как заправку для салата.

Ингредиенты: натуральнй йогурт - 150 мл, яблочный уксус - 1 ст. л., чеснок - 1 зубчик, тертый белый хрен - 1 ч. л., мед - 1 ч. л., соль по вкусу

ВКУСНО

Конвертики из песочного теста с яблоками

Из песочного теста пекут пироги и печенье к чаю. Большое количество масла и сахара делает песочное тесто рассыпчатым, в связи с чем оно и получило свое название.

Ингредиенты: сливочное масло - 250 г, мука - 2-3 стакана, яйца - 2 шт., сахар - 2-3 ст. л., сметана 3 ст. л., сода - щепотка

Для начинки: яблоки - 7-8 шт., мука - 1 ст. л., сахар, корица

1. Сливочное масло охладить и натереть на терке. Добавить сахар и муку. Растереть тесто в крошку и добавить яйца, сметану и соду. Добавить муку и замесить тесто, завернуть его в пленку и положить в холодильник.
2. Яблоки помыть, очистить от кожуры и семян. Нарезать небольшими кубиками. В начинку добавить сахар и корицу по вкусу, а также 1 ст. л. муки.
3. Охлажденное тесто раскатать и разрезать на квадраты размером 10 x 10 см. В середину выложить начинку. Сформировать конвертики.
4. Противень застелить пергаментной бумагой. Положить на него конвертики и поставить в духовку, разогретую до 180 градусов. Выпекать до золотистого цвета.

5. Перед подачей конвертики охладить и посыпать сахарной пудрой.



Духовность

О старении населения без лишних эмоций

Четки для молитв в разных религиях

Октябрь в католической Церкви посвящен Розарию. Особым образом об этой молитве напоминает праздник Пресвятой Девы Марии — Королевы Розария, который отмечаем 7 октября. Не много существует молитв, которые материализовались бы в такой большой мере, как Розарий. Его узнаем по красивой, украшенной крестиком, связке бусинок. Розарий — один из самых видных символов католицизма, но на самом деле, он встречается во всех религиях мира, за исключением иудаизма.

Немного истории

Как минимум две трети людей пользуются молитвенными четками. Эта практика началась в древние времена. У четок огромное количество форм и значений, но главное их предназначение — помогать читать молитвы. Перебирая бусинку за бусинкой, звучание молитв, псалмов или мантр приобретает ритм, помогает сконцентрироваться и медитировать.

Исследователи считают, что первыми, кто начал использовать гирлянды из бусинок для чтения молитв, были индуисты в Индии несколько столетий до нашей эры. Потом эту практику ввели и в буддизме, который около 5 века до н. э. отделился от индуизма, как отдельное направление, и распространился в Китае, Корее, Японии, Тибете, Шри-Ланке и других местах Азии. Ислам, благодаря связи с буддизмом и индуизмом, тоже перенял молитвенные четки.

Четки в индуизме называют *džara māla*. В переводе *džara* — мантра или повторение имени божьего, а *māla* — гирлянда. И в буддизме четки называют *māla* — чаще всего они состоят из 108 жемчужин, что свидетельствует о близости с индуизмом. Четки буддистов часто сделаны на нитях пяти цветов — белой, синей, желтой, красной, зеленой, которые символизируют пять аспектов освещения.

Первые сведения о христианских четках относятся к 3-5-м столетиям, и они связаны с так называемыми пустынными отцами, которые искали Бога в изолированности и в условиях горной жизни, использовали крупную гальку и веревку с узлами, чтобы читать молитвы Богу. А католический Розарий появился только в 13 веке. У каждой религии — символическое происхождение бусинок. Из-за древнего происхождения у этого религиозного аксессуара имеется не только историческое значение, но и важное место в искусстве и культуре.

Жемчужины жизни — нововведение лютеран

В 90-е годы 20 века шведский лютеранский епископ Мартин Леннебо пережил в путешествии ураган и попал на какой-то маленький греческий остров, где был вынужден провести несколько дней. Наблюдая за виртуозной игрой пальцами с традиционными четками греческих рыбаков, у епископа родилось вдохновение создать гирлянду Христа или жемчужины жизни. Вернувшись в Швецию, он изготовил четки, которые использовал в своих молитвах и богослужениях. Вскоре их переняли многие лютеране во всем мире.

Жемчужины жизни состоят из 18 разноцветных жемчужин — 12 круглых и 6 продолговатых. Каждая имеет свое символическое значение, каждая что-то сообщает о Христе и нас самих. Самая большая — золотая жемчужина, которая напоминает о Боге и о том, что мы не одни. Шесть продолговатых жемчужин символизируют тишину, что епископ особенно хотел подчеркнуть: молитва — это не только слова, это нахождение перед Богом — с пустыми руками, слушая. Маленькая, сверкающе-белая жемчужина напоминает, что мы рождены по подобию Божьему, а две большие белые — что мы прощены (крещение и возрождение). Две красные жемчужины — любовь, синяя — жизнь, черная — ночь. Есть жемчужина, символизирующая пустыню, а еще три



— тайну. В целом гирлянда Христа сообщает о жизненном пути. У нее нет сформулированной, определенной, механической молитвы — каждый на выбор может читать их или медитировать над каждой жемчужинкой.

Католический розарий

Считают, что за рождение католического розария следует благодарить св. Доминика и сформированный им в начале 13-го века Доминиканский орден. Этот орден стал главным популяризатором розария. Официально католическая Церковь в лице папы Леона X санкционировала розарий только в 1520 году, чтобы «противостоять еретикам и их защитникам».

Суть Розария в молитве медитировать жизнь Иисуса Христа, одновременно прося заступничества Его Матери Девы Марии. Традиционный розарий состоит из 59 жемчужин — шести больших и 53 маленьких, которые размещены в пяти декадах — десять маленьких и одна большая. Еще есть подвеска из одной большой и трех маленьких бусинок, которая заканчивается распятием.

Розарий читают, многократно повторяя одни и те же формы молитвы, из которых чаще всего получается повторять «Радуйся, Мария». Пять деканатов символизируют пять таинств, в каждой из них один раз читают «Отче Наш», десять раз «Радуйся, Мария» и один раз «Хвала Отцу».

Православные узлы

Достаточно сильно отличаются православные четки для молитв, которые используют фактически только монахи и монашки в монастырях. В России их называют *четками*, в Греции *комбоскини*. Обычно это черные шерстяные или шелковые петли, в которых вместо бусин вплетены сложные узлы. Петлю завершает связанный крест, за которым находится кисть. Шерсть обозначает стадо Христа, черный цвет — сожаление о грехах, кисть — Царство Божье, в которое можно попасть только через крест.

Традиционно православные четки сделаны из 100 узлов. Обычно через каждые 10 или 25 узлов вставлена одна бисеринка, чтобы было легче считать. При молитве четки держат в левой руке, чтобы правой можно было креститься. В другое время их обычно наматывают на ладонь левой руки, чтобы не забыть о молитве. Их можно положить и в левый карман, но не принято вешать на шею или на пояс.

Староверческая лестовка

Еще более особенны староверческие бусы для молитв — лестовка (от слова *лестница*). Лестовка — это сплетенная или шитая в виде степуля кожаная или тканевая лента с 102 петлями, которые объединены в неодинаковые по количеству группы, чтобы можно было определить число молитв и поклонов. Их завершают треугольные кусочка — лапостки — символ евангелий, которые всегда обшиты и украшены. Круг молитвенных бус символически обозначает непрерывную молитву, знак духовного вознесения от земли в небеса. Молитвенные четки — это обязательный элемент для каждого верующего, молящегося дома или в храме. Также — обязательная часть одежды духовного отца.

Геновефа КАЛВИША.

Использована информация из журнала «Legendas» и духовной литературы.

Статья 6. Образование для seniors

Существует общепринятое мнение, что с возрастом человек все менее и менее способен приобретать новые знания и навыки, что возраст обучения — это возраст до 35 лет. Считается, что с годами мозг человека делается менее способным к усвоению сложной информации, адаптации, принятию решений. В западных странах этот миф полностью разрушен, там уже давно говорят о непрерывном профессиональном или неформальном образовании на протяжении всей жизни (lifelong learning). Потенциал пожилых людей очень нужен обществу, но они сами должны для этого иметь необходимую профессиональную подготовку и мотивацию. Так, например, обучение пожилых работе на компьютере расширяет их социальные и повседневно бытовые возможности. Добавим, что последние исследования в нейронауках (нейрофизиологии, нейропсихологии) подтвердили способность человека к развитию и обучению в любом возрасте. Но доказано, что развитие мозга идет не автоматически, чтобы клетки мозга жили дольше, их нужно напрягать, а неработающие клетки погибают. Поговорка «нервные клетки не восстанавливаются» устарела. Стволовые клетки продолжают вырабатываться в течение всей жизни, из них и во взрослом мозге рождаются новые нейроны. Это значит, что и ум можно развивать в любом возрасте. Например, эффективным способом поддержания клеток мозга «в форме» считается изучение иностранных языков, что подтверждается опытом Японии и других стран, раньше других столкнувшихся с проблемой старения населения.

После исследований финские ученые пришли к выводу о том, что, несмотря на физический износ, некоторые человеческие качества в пожилом возрасте улучшаются. В старости, например, возрастает уровень толерантности, обостряется способность распознавать природу другого человека (проницательность). Понимая свою зависимость от других, seniors более склонны считаться с мнением и волей окружающих, а также расположены к поиску новых видов общения, учитывая особенность опыта, поведения и восприятия разных людей. Кроме того, у более старших по возрасту людей разнообразнее картина мира, чем у молодых. Они попадали в большее количество ситуаций, поэтому больше вероятность, что принятое ими решение будет учитывать реальную оценку на перспективу, о чем часто забывают молодые. Другими словами, с возрастом люди менее склонны выдавать желаемое за действительное, предпочитая здраво оценивать свои ресурсы. Но все это справедливо только при одном условии — возможность продолжать активную интеллектуальную жизнь остается у тех людей, которые с возрастом не перестают ставить перед собой трудные творческие задачи, «перетряхивать» свои нейроны, делать более разнообразной свою деятельность, выслушивать разные точки зрения, учить языки, путешествовать, заниматься спортом. Важно, чтобы специалисты и общественные активисты помогли пожилым людям осознать и раскрыть в себе этот огромный потенциал.

В результате демографических изменений уменьшается количество абитуриентов вузов, соответственно происходят перемены в структуре образования. Отзываясь на растущие потребности пожилых людей в получении систематических знаний, во многих странах мира стали возникать специальные учебные заведения для seniors — университеты третьего возраста.

При формировании программ обучения в таких университетах, кроме образовательных, ставятся и другие цели: включение пожилых людей в активную социальную жизнь; повышение социальной компетентности; укрепление здоровья, профилактика социальной изоляции и одиночества; повышение качества жизни людей пожилого возраста. Обычно программы обучения для seniors включают в себя такие курсы, как компьютерная, правовая и финансовая грамотность, основы здорового и рационального питания людей старшей возрастной категории, краеведение и социальный туризм, разговорный английский или другой иностранный язык, хобби — танцы, хоровое пение, рукоделие и др. За счет роста образованности и компетентности пожилых людей увеличиваются их возможности использовать электронные виды государственных и банковских услуг, усиливается вовлеченность в добровольческую деятельность в группах взаимопомощи, происходят другие положительные изменения, имеющие широкие социальные последствия.

Первый университет для пожилых основан в 1973 году во Франции профессор Пьер Велла. В этом университете кроме непосредственно обучения представителей «третьего возраста», велась разработка специальных программ обучения seniors, которые потом были использованы в других странах. В 1983 году в Великобритании было основано «Общество третьего возраста». В 1995 году в его состав вошли 266 университетов из Англии, Уэльса, Шотландии и Северной Ирландии. В 1985 году в Западной Германии было основано федеральное профессиональное объединение «Высших учебных заведений для пожилых». В Скандинавских странах — Швеции, Финляндии, Дании, Норвегии — разработана целая образовательная система для жителей третьего возраста, которая включает в себя общественные, государственные и частные формы обучения. С тех пор число университетов, в которых могут учиться seniors, значительно возросло. Пожилым людям предоставляется возможность выбора вида учебы — либо обычное регулярное обучение (включая экзамены и выдачу диплома об образовании), либо обучение в качестве «вольнотрушателя» без экзаменов, трактуя термин «обучение» в самом широком смысле. Оно включает в себя занятия спортом, а также активную общественную деятельность. Специальные учебные заведения для людей «третьего возраста» существуют в Италии, Нидерландах, Испании, Швейцарии, Польше (Варшавский «университет третьего возраста» начал работу в ноябре 1975 года) и многих других странах.

В Латвии пока нет ни одного университета для seniors, но уже появляются специальные учебные центры на базе неправительственных организаций, например Центр профессионального удаленного образования и совершенствования «RASA». Большой популярностью пользуются всевозможные курсы неформального образования для взрослых, в том числе обучающие компьютерной грамотности на начальном и более продвинутом уровне, которые позволяют в дальнейшем самостоятельно пользоваться услугами образования по интернету, интернет банка, социальных сетей и т.д. Исследования показали, что большая часть пожилых людей посещает курсы и образовательные программы в основном для радости познания или ради общения с сокурсниками, а

не для того, чтобы получить сертификат или диплом о более высоком уровне образования. В то же время отмечают и значительную пассивность и предубеждение латвийских жителей к получению дополнительного образования в среднем и старшем возрасте.

Важно еще раз отметить, что образование для seniors далеко не всегда преследует цель предоставить им возможность получить знания и навыки. Во многих случаях важнейшим результатом может быть просто систематическая нагрузка на мозг с целью предотвратить или уменьшить скорость наступления нейродегенеративных заболеваний — болезней Альцгеймера, Паркинсона и др. Опыт Японии и других стран, в которых негативные последствия старения населения наступили раньше, показал, что в определенном возрасте (после 75 лет) почти у половины людей неизбежно появляются те или иные изменения, которые приводят к старческой деменции (слабоумию). Для профилактики этих болезней как раз самым эффективным средством является учеба, и лучше всего на постоянной основе. В программу обучения seniors также включают учебно-практические занятия на актуальные для них темы: психологическое и эмоциональное здоровье; специфические болезни в старости; стресс и депрессия; профилактические мероприятия на дому; гигиена в пожилом возрасте; новые медицинские препараты и медикаменты; боли и паллиативная медицина; современные медицинские и социальные услуги. Организуются занятия всеми доступными видами физической активности — йогой, скандинавской ходьбой, линейными танцами и др.

По мнению специалистов, во время обучения пожилые люди могут столкнуться со следующими трудностями: плохо воспринимают и усваивают информацию, если у них присутствует частичная потеря слуха или зрения, частичное ослабление кратковременной (оперативной) памяти и познавательных способностей; эмоциональная нестабильность, если они тревожатся из-за болезни и перспективы потерять супруга или друга; часто встречается слабая или непостоянная мотивация учиться. Помня об этих особенностях и о том, что изменения здоровья сугубо индивидуальны и разнообразны, педагоги могут составить учебные программы и планы занятий, максимально учитывая специфику своих студентов. Также важно учесть необходимость создания позитивной и спокойной атмосферы, которая бы способствовала мотивации seniors тренировать свои способности к обучению и развивать память. Любое проявление негативных стереотипов или недостоверная информация о способностях seniors усваивать новые знания и навыки может отпугнуть их от попытки начать что-то новое в жизни.

Тенденция старения населения необратима, возрастная структура, характерная для предыдущих этапов истории, вряд ли когда-либо повторится. К новой демографической ситуации придется привыкать и адаптироваться, как бы сложно это ни было. Общество только начинает вырабатывать способы адаптации к новому положению, до завершения этой работы очень далеко. Одновременно люди старшего поколения — seniors все больше осознают свои неиспользованные возможности и желают продолжать наполненную смыслом и положительными эмоциями жизнь еще долго после достижения пенсионного возраста.

Татьяна АЗАМАНОВА.
Продолжение следует.

СУББОТА, 3 октября

LTV1

6.00 LR valsts himna
6.02 100 g kultūras
7.00 Munks un Lemijs
7.10 Tiliija un draugi
7.35 Auniņa Timija laiks
8.00 Gārfīda šovs
8.30 Lesija
9.00 Kas te? Es te!
9.30 Dardarija
10.00 Ķepa uz sirds
10.30 Mf. Karlsons, kas dzīvo uz jumta 12.00 Māja pie ezera
13.00 Adrese
13.30 700 pasaules brīnumi
14.05 Kūku kari
15.05 Vasaras nakts koncerts
17.00 Mājdzīvnieki. Mīluļi ar savvaļu sirdi
18.00 Ziņas
18.20 Aculiecinieks
18.35 Laikmeta varoņi toreiz un tagad 19.05 Vides fakti
19.35 Latvijas šļāgeraptauja
20.30 Panorāma
21.13 Latloto. Eurojackpot
21.25 Māja pie ezera
22.25 Indijas vasaras
23.20 Mf. Izdzīvo tikai mīlētāji
1.30 8. Pasaules koku olimpiādes lielkoncerts
4.10 Dabas koncertzāle
5.00 TE!

LTV7

6.00 LR valsts himna
6.05 Labākās latviešu mūzikas izlase
7.45, 14.50, 3.30 LTV – 60
8.05 SeMS
9.05 TE!
10.05 1000 jūdzes Mjanmā
10.35, 5.30 Province
11.05 V.I.P. - Veiksme. Intuīcija. Prāts

LTV1

6.00 LR valsts himna
6.02, 16.15 100 g kultūras
7.00 Munks un Lemijs
7.10 Tiliija un draugi
7.35 Auniņa Timija laiks
8.00 Gārfīda šovs
8.30 Bruninieks Rūsiņš
9.00 Kas te? Es te!
9.30 Gārfīda šovs
9.55 Džungļu grāmata safari
10.10 Millijas jaunkundzes jautājumi
10.30 Divdesmit dabas šedevri
11.00 Brīvība ratiņkrēslā
12.00 Dievkalpojums
13.00 Saknes debesis
13.26 Daudz laimes!
14.15 Latvijas šļāgeraptauja
15.10 Ķepa uz sirds
15.40 Iebrauc kino
17.05 Tēvs Brauns
18.00 Ziņas
18.20 Province
18.50 Mf. Mūžīgi mūžos Zommerlunda 20.30 Panorāma
20.50 De facto
21.20 Mana dziesma
22.40 Mf. Sulainis
1.10 TE! 2.10 LTV - 60
3.56 Aristofans. Lisistrate. Kameroopera
5.06 Aizliegtais paņēmiens

LTV7

6.00 LR valsts himna
6.03 Sekotāji
7.05 Dardarija
7.35, 5.30 Province
8.05 Zebra 8.20 Latvija var!
8.35 Vides fakti

LTV1

6.00 LR valsts himna
6.02 LTV portretu izlase
6.30 Rīta Panorāma
8.35, 16.25 Mīlas viesulis
9.35, 15.30 Melu pinekļos
10.35, 12.35, 13.50 Top-Shop
10.50 Mf. Mūžīgi mūžos Zommerlunda 12.55 Lesija
13.20 Dardarija
14.05 Iebrauc kino
14.35 Maklauda meitas
17.25 Viedokļu telpa
18.00, 23.00 Ziņas
18.53 Ceturtā studija
19.30 Aizliegtais paņēmiens
20.30 Panorāma 21.15 V.I.P. - Veiksme. Intuīcija. Prāts
22.00 Sporta studija
22.45 Latvija var!
23.15 Selfridžs
0.10 De facto

LTV7

11.50 Sporta studija
12.35 Šēfpavārs līdzņemšanai
13.50 Kas tur dzīvo?
15.50 Aizliegtais paņēmiens
16.50 Edgara Liepiņa 85 gadu jubilejas koncerts
18.45 Meklējot sesto manu. Ukraina 19.15 Eiropa koncertos
20.05 Nemiera gars
21.00 Inspektors Lūiss
22.45 Dzīvnieki - profesionāļi
23.40 Inspektors Džordžs Džentlijs
1.20 Imanta - Babīte pietur
1.55 Labākās latviešu mūzikas izlase
3.50 Troksnis
5.00 Olimpiskie zelta mirklī

LNT

6.30, 2.10 Dāmu paradīze
7.30 Labrīt, novados!
8.00 Attīstības kods
8.30 Latvij, brauciet jūrīnā
9.00, 3.05 LNT Brokastis
11.00 Laimīgs un vesels
11.30 Visas upes plūst
14.55 Dārgā, mēs nogalinām bērņus!
17.00, 18.00 Paisums
17.50, 20.00 Ziņas
20.35 Degpunktā
21.10 Dzintara dziesmas
22.15 Agata Kristi. Erkiļs Puaro
0.25 Greizais spogulis
4.35 Karamba!
5.00 Amerikāņi 5.35 Purvāji

TV3

6.05 Vecie ērmi
6.30 Papuciši 7.00 Monsuno
7.30 Mans mazais ponijs
8.00 Lieliskais Zirnekļcilvēks
9.00 Kungfu panda
10.00 Auto ziņas
10.30, 0.15 Mf. Ligavas tēvs
12.35, 2.15 Mf. Operācija Kūciņa

LTV1

9.05 Ielas garumā
9.35 Šēfpavārs līdzņemšanai
10.55 Mana pirmā šēpte
11.25 Mf. Karlsons, kas dzīvo uz jumta
12.50 Baltijas zēnu koku koncerts
14.35, 18.25, 2.30 LTV – 60
15.40 Mf. Vasara Portugālē
17.25 Kas tur dzīvo?
19.05 Mf. Tava kārtā dejot!
21.05 Līlhammera
22.00 Tilts
23.10 Eiropa koncertos
0.05 Anekdošu šovs
1.00 Krodziņā pie Paula
2.50 SeMS 3.50 Troksnis
5.00 Olimpiskie zelta mirklī

LNT

6.15, 4.45 Bernards
6.35 Dāmu paradīze
7.35 Nedēļa novados
8.00 Gadās arī trakāk
8.30 Brīvdienu ceļvedis
9.00, 4.00 LNT Brokastis
10.00, 11.30 Medikā
11.00 Veiksmīgs uzņēmējs
12.30 Tievē uz visu banku!
13.30 Greizais spogulis
15.40 Pamats nākotnei
16.10 Dzintara dziesmas
17.15 Sirdsmijā Monika
17.50 20.00 Ziņas
18.00, 2.35 Policists no pagātnes
20.10 LNT ziņu TOP 10
21.00 Mf. Tiesības nogalināt
23.45 Vegasa
0.40 Mf. Frosts pret Niksonu

TV3

6.00 Lieliskais Zirnekļcilvēks

0.45 Mājdzīvnieki. Mīluļi ar savvaļu sirdi
1.45 Aculiecinieks
5.00 Eiropas muzikālās pilsētas
5.30 Laikmeta varoņi toreiz un tagad

LTV7

6.00 LR valsts himna
6.03, 5.30 1000 jūdzes Albānijā
6.30 Vienmēr formā!
7.00 Spots 7.30, 16.05 Pludmale
8.25 Maklauda meitas
9.15 Latvijas šļāgeraptauja
10.10 Lai top!
12.05 Aculiecinieks
12.40 Varenais Kalns. Atgriešanās atlasē spēle
15.35, 1.40 Labākais no Euro-maхх 17.00 Dzīve šodien
18.00 Šodien

14.25 Izklusies redzēts
17.05 Mf. Rozā pantera
19.00, 4.30 TV3 Ziņas
19.35 Mf. Sapinušies
21.35 Mf. Zirnekļcilvēks 2
3.45, 5.00 Slepnie sakari

TV3+

6.55 Mulfilmu
8.05 Kino в деталях
9.10 Агенты Ш.И.Т.
10.05 Шкаф
11.00 Сказка наизнанку
12.00 Барышня-крестьянка
13.05 Кавказская Пленница, Или Новые Приключения Шурика. X/ф 14.50 Бабай. X/ф
16.10 Счастливчик. X/ф
18.10 Лови волну! M/ф
19.55 Зайцев+1
21.00 Библиотекари
23.00 К-9. Собачья работа. X/ф
1.00 Любовь под прикрытием. X/ф

TV5

7.50 Одна ночь любви
8.50, 11.40 Телевистрина
9.05 Хочу верить
10.35 Деловой подход
11.10 6 кадров
11.55 Москва. Три вокзала
17.55 Кривое зеркало
20.00 Красотки. X/ф

НТВ-Мир

7.30 Дикий мир
8.00, 10.00, 13.00 Сегодня
8.20 Смотр
8.50 Главная дорога
9.30 Готовим
10.25 Медицинские тайны
10.55 Кулинарный поединок
11.55 Квартирный вопрос
13.20 Я хуюдо

6.50 Čūska no 23. dzīvokļa
7.15 Monsuno
7.45 Mans mazais ponijs
8.10 Kinomānija
8.50 Māmiņu klubs
9.25 Gatavo mežā
10.00 Superbingo
11.05 Dzīves smalkumi
11.40 Mf. Pirātu piedzīvojumi dārzenu valstībā
13.25 Mf. Zirnekļcilvēks 2
16.00 Mf. Sapinušies
18.00 Saimnieks meklē sievu
19.00 Nekā personīga
20.00 Izklusies redzēts
22.40 Mf. Meklēšanā
0.55 Mf. Doom
2.40 Mf. Nāvē pa pēdām
4.05 Slepnie sakari

TV3+

6.55 Mulfilmu
7.20 Kino в деталях
8.25 На ножах
9.40 Папа попал!
11.30 Школа Монстров. Призрачно. M/ф
13.00 Красные браслеты
14.00 Одинок по контракту. X/ф
16.10 Нереальный блокбастер. X/ф 18.00 Библиотекари
19.55 Барышня-крестьянка
21.00 Бэтмен. Начало. X/ф
23.50 Гримм

TV5

7.30 Христианская программа
8.00 Одна ночь любви
8.55, 11.50 TV Shop
9.10, 0.10 Dzīvīte
9.45, 14.20 Televeikala skatlogi
10.00 1001 Nakts
11.00 Paisums
14.00, 17.50, 20.00 LNT ziņas
14.35, 2.15 Bērni un vecāki
15.40 Nemelo man!
16.50, 18.00 Uz mūžu tava Akapulko
18.55, 5.00 Ļaļas atgriešanās
20.35 1/5 tranzīta aktualitātes
21.10 Ekstrasensi – detektīvi
22.10 Sasisto lukrturu ielas

LNT

6.00 Labrīt, novados!
6.30, 2.55 900 sekundes
8.40, 20.40 Degpunktā
9.10, 0.10 Dzīvīte
9.45, 14.20 Televeikala skatlogi
10.00 1001 Nakts
11.00 Paisums
14.00, 17.50, 20.00 LNT ziņas
14.35, 2.15 Bērni un vecāki
15.40 Nemelo man!
16.50, 18.00 Uz mūžu tava Akapulko
18.55, 5.00 Ļaļas atgriešanās
20.35 1/5 tranzīta aktualitātes
21.10 Ekstrasensi – detektīvi
22.10 Sasisto lukrturu ielas

14.20 Поедем, поедим!
15.05 Развод по-русски
16.05 Возвращение Мухтара
18.00 Следствие вели...
19.00 Центральное телевидение
20.00 Новые русские сенсации 21.00 50 оттенков. Белова
22.00 Ты не поверишь!
23.00 Время Гэ. X/ф
23.35 Не пытайтесь понять женщину. X/ф
1.30 Город соблазнов
3.25 Паутина

RTP Планета Балтия

8.00, 11.00, 14.00, 20.00 Вести
8.10, 11.10, 14.20 Вести-М
8.20 Мой любимый гений
9.30 Правила движения
10.15 Это моя мама
11.25, 3.50 Химия нашего тела. Сахар
12.20 Долгая дорога к себе. X/ф
14.30 Плохая соседка. X/ф
16.40 Знание - сила
17.35 Главная сцена
20.45 Любовь на четырех колесах. X/ф
22.50 Новая волна-2015
0.40 Мама вышла замуж. X/ф
2.15 Польша - трава окаянная. X/ф 4.35 Комната смеха
5.20 Не уходи. X/ф

РВК

6.05, 2.00, 5.30 Euronews
6.35, 10.00, 12.00, 17.00 Новости
6.45 Контрольная закупка
7.10 Модный приговор
8.10, 10.20 Mulfilmu
8.45 Умницы и умники
9.45 Слово пастыря
10.50 Ералаш
11.15 Смак
12.25 Неисправимый лгун

1.00 Ночь музыки

НТВ-Мир

7.20, 5.25 Дикий мир
8.00, 10.00, 13.00 Сегодня
8.20 Все будет хорошо!
9.25 Едим дома!
10.25 Первая передача дārzenu valstībā
11.55 Дачный ответ
13.20 Стрелы. X/ф
16.00 Следствие ведут...
16.55 Мировая информационная война
18.00 Акцентные недели
19.00 Точка 20.00 Шахта. X/ф
23.50 Пропаганда
0.25 Криминальная Россия
1.30 Город соблазнов
3.20 Белый дом, черный дым. X/ф

RTP Планета Балтия

9.00 Сам себе режиссер
9.50 Смехопанорама
10.20 Вести-М
11.00, 14.00, 20.00 Вести
11.15 Утренняя почта
12.00 Смеяться разрешается
13.15, 14.15 Возвращение домой. X/ф
17.50 Работа над ошибками. X/ф
22.00 Воскресный вечер
23.30 Новая волна-2015
1.20 Дежурный по стране
2.15 Люблю, потому что люблю. X/ф

РВК

6.00, 10.00, 12.00 Новости
6.10 Играй, гармонь любимая!
6.50 Модный приговор
7.50, 10.30 Mulfilmu

23.15 Dzimušī policisti
0.35 Veiksmīgs uzņēmējs
1.05 Attīstības kods
1.30 LNT ziņu TOP 10
4.35 Karamba!
5.45 Kristīgā programma

TV3

6.05, 12.05, 5.40 Ūsainā aukle
6.30 Mazo mīluļu veikaliņš
7.00, 13.05 Transformeri
7.30, 13.40 Sūklis Bobs Kvadrāt-biksis
7.55 Dullās sacensības
8.55, 3.00 Komisārs rekis
10.00, 1.05 Pēdējais īstais vīrs
11.00 Māmiņu klubs
11.30 Gatavo mežā
12.35 Par Puiku
14.10 Spēka reindžeri
14.35, 1.30 Sievu maiņa
15.35, 20.20 UgunsGrēks
16.55 Воронины
18.00 Šaubu ēnā
19.00, 3.50 TV3 Ziņas

Программы телевидения

14.00 Измайловский парк
17.10 Кто хочет стать миллионером?
18.10 Вместе с дельфинами. X/ф
20.00 Время
20.25 Битва экстрасенсов. Свои против чужих
22.25 Юморина
23.15 Что? Где? Когда?
0.30 Сегодня вечером
2.30 Война и мир
3.45 Юрмала
5.15 Смешное видео

RenTV Baltic

6.00, 1.35 Смотреть всем!
6.40 Фирменная история
8.40 Званный ужин
10.50 Самая полезная программа
11.55 Топ-шоу
12.10 Автоквест
12.50, 1.10 Водить по-русски
13.50 М и Ж
14.25 Документальный проект
15.25 Самые шокирующие гипотезы
19.55 Тайны мира
23.10 Юрмала

ОНТ

7.00 Субботнее утро
8.00, 9.00, 16.00, 20.30 Наши новости
9.05 Смешарики
9.25 Здоровье
10.30 Идеальный ремонт
11.30 Умницы и умники
12.15 Лист ожидания
16.15, 21.00 Новости спорта
16.20 Другие люди. X/ф
16.40 Армен Джигарханян. Там, где мне хорошо
17.40 Точка-в-точка

8.30 Здоровье
9.40 Непутевые заметки
10.20 600 секунд о здоровье и красоте
11.10 Пока все дома
12.15 Фазенда
12.50 Есенин. Сериал
17.30 КВН 20.00 Время
21.50 Татьяна ночь. X/ф
22.55 Бедная Liz. X/ф
0.55 Euronews
1.25 Зимний вечер в Гаграх. X/ф
3.00 Битва экстрасенсов. свои против чужих 4.30 Юрмала

RenTV Baltic

6.00, 12.15 Смотреть всем!
6.50 Солдаты
9.55 Жадность
10.55 Секретные территории
12.00 Топ-шоу
13.05 Юрмала
15.30 Знай наших!
16.35 Дэвид Копперфильд. Любовь, шпионаж и другие фокусы 18.50 Титаник. Репортаж с того света
21.00 Все вернется. Сериал
0.55 Космонавты с других планет

ОНТ

7.00 Воскресное утро
8.00, 9.00, 16.00 Наши новости
9.05 Воскресная проповедь
9.20 Смешарики
9.35 Непутевые заметки
9.55 Пока все дома
10.40 Фазенда
11.15 Брайинг-ринг
12.25 1812
14.30 Теория заговора
15.30, 16.20 Есенин. Сериал
16.15 Новости спорта

19.35, 4.20 Bez Tabu
21.00 Saimnieks meklē sievu
22.05 Bulta
23.05 Bagātnieku dakteris
0.05 Nekā personīga
2.20, 5.00 Slepnie sakari

TV3+

6.35, 17.35, 3.30 Дом-2
7.30 Макс Стил
8.30 Бэтмен. Начало
11.05, 14.20 Comedy Club
13.10, 16.30 Интерны
18.40, 2.05 Каникулы в Мексике 19.55 Физрук
21.00 Агенты Ш.И.Т.
22.00 Найти убийцу. X/ф
23.55 Бумер 2. X/ф

TV5

8.00 Бригада
10.10, 13.05 Телевистрина
10.25, 17.30 Лига пациентов
11.30, 18.30 Не ври мне!

21.05 Концерт
23.20 Сегодня вечером
0.55 Американская дочь. X/ф

Беларусь 1

6.55 Сущность
7.20 Четвертый пассажир. X/ф
9.00, 12.00, 15.00 Новости
9.10 Крупный планом
9.40 Как выйти замуж за миллионера. X/ф
10.45 50 рецептов первого
11.25 Дача
12.10 Здоровье
12.55 Беларусь неизвестная
13.30 Выход есть
14.05 Время собирать. X/ф
15.15 Украина
17.00 Теледебаты кандидатов в Президенты Республики Беларусь
18.00, 23.10 Не было бы счастья... Сериал
21.00 Панорама
21.40 Беларусь XXI
2.20 День спорта

Беларусь 2

7.05 Друзья ангелов. Сериал
7.55 Моя прекрасная няня
10.00 Хочу в телевизор!
10.05 Азбука вкуса
10.40, 21.05 Телебарометр
10.45 Битва экстрасенсов. Третья мировая
12.55 Копейка в копеечку
13.35 Счастливы вместе
15.20 Лебедь-трубач. M/ф
16.40 Орел и Решка
17.45 Социальная сеть. X/ф
19.50 Понаехали
21.10 Штурм Белого дома. X/ф
22.00 Спортлото 6 из 49, КЕНО
23.40 Баффи - истребительница вампиров

20.00 Контурсы 21.05 Голос
23.20 Что? Где? Когда?
0.30 Человек ниоткуда. X/ф

Беларусь 1

7.20 Время собирать. X/ф
9.00, 12.00, 15.00 Новости
9.10 Арсенал
9.40, 1.00 Как выйти замуж за миллионера-2. X/ф
10.45 50 рецептов первого
11.25 Женский журнал
12.10 Центральный регион
12.35 Зона X
13.05 Специальный репортаж
13.40 Коробка передач
14.15 Вокруг планеты
15.15 Твой город
15.30 Четвертый пассажир. X/ф
17.25 Я все преодолел. X/ф
21.00 Главный эфир
22.15 Клуб редакторов
22.55 Новости погоды
23.15 Любовь по расписанию. X/ф

Беларусь 2

6.55 Друзья ангелов. M/ф
8.15 Счастливы вместе
9.55 Я хочу это увидеть!
10.30 Вот это да!
11.05 Хочу в телевизор!
11.15, 20.05 Телебарометр
11.20 Ваше лото
11.50 Пятерочка
12.20 Моя прекрасная няня
14.25 Социальная сеть. X/ф
16.35 Человек-паук 3. Враг в отражении. X/ф
19.15 Суперлото 20.40 Кипяток
21.10 Метод Фрейда
22.00 Спортлото 5 из 36, КЕНО
23.30 Призраки
0.30 Как я встретил вашу маму

ПОНЕДЕЛЬНИК, 5 октября

LTV1

6.00 LR valsts himna
6.02 LTV portretu izlase
6.30 Rīta Panorāma
8.35, 16.25 Mīlas viesulis
9.35, 15.30 Melu pinekļos
10.35, 12.35, 13.50 Top-Shop
10.50 Mf. Mūžīgi mūžos Zommerlunda 12.55 Lesija
13.20 Dardarija
14.05 Iebrauc kino
14.35 Maklauda meitas
17.25 Viedokļu telpa
18.00, 23.00 Ziņas
18.53 Ceturtā studija
19.30 Aizliegtais paņēmiens
20.30 Panorāma 21.15 V.I.P. - Veiksme. Intuīcija. Prāts
22.00 Sporta studija
22.45 Latvija var!
23.15 Selfridžs
0.10 De facto

LTV7

0.45 Mājdzīvnieki. Mīluļi ar savvaļu sirdi
1.45 Aculiecinieks
5.00 Eiropas muzikālās pilsētas
5.30 Laikmeta varoņi toreiz un tagad

LTV7

6.00 LR valsts himna
6.03, 5.30 1000 jūdzes Albānijā
6.30 Vienmēr formā!
7.00 Spots 7.30, 16.05 Pludmale
8.25 Maklauda meitas
9.15 Latvijas šļāgeraptauja
10.10 Lai top!
12.05 Aculiecinieks
12.40 Varenais Kalns. Atgriešanās atlasē spēle
15.35, 1.40 Labākais no Euro-maхх 17.00 Dzīve šodien
18.00 Šodien

18.35 20 dabas šedevri
19.05 Alpu dakteris
20.00 Tūrists manā ciltī
21.05 Mf. Tava kārtā dejot!
23.05 Inspektors Lūiss
0.50 Nemiera gars
5.00 Olimpiskie zelta mirklī

LNT

6.00 Labrīt, novados!
6.30, 2.55 900 sekundes
8.40, 20.40 Degpunktā
9.10, 0.10 Dzīvīte
9.45, 14.20 Televeikala skatlogi
10.00 1001 Nakts
11.00 Paisums
14.00, 17.50, 20.00 LNT ziņas
14.35, 2.15 Bērni un vecāki
15.40 Nemelo man!
16.50, 18.00 Uz mūžu tava Akapulko
18.55, 5.00 Ļaļas atgriešanās
20.35 1/5 tranzīta aktualitātes
21.10 Ekstrasensi – detektīvi
22.10 Sasisto lukrturu ielas

23.15 Dzimušī policisti
0.35 Veiksmīgs uzņēmējs
1.05 Attīstības kods
1.30 LNT ziņu TOP 10
4.35 Karamba!
5.45 Kristīgā programma

TV3

6.05, 12.05, 5.40 Ūsainā aukle
6.30 Mazo mīluļu veikaliņš
7.00, 13.05 Transformeri
7.30, 13.40 Sūklis Bobs Kvadrāt-biksis
7.55 Dullās sacensības
8.55, 3.00 Komisārs rekis
10.00, 1.05 Pēdējais īstais vīrs
11.00 Māmiņu klubs
11.30 Gatavo mežā
12.35 Par Puiku
14.10 Spēka reindžeri
14.35, 1.30 Sievu maiņa
15.35, 20.20 UgunsGrēks
16.55 Воронины
18.00 Šaubu ēнā
19.00, 3.50 TV3 Ziņas

19.35, 4.20 Bez Tabu
21.00 Saimnieks meklē sievu
22.05 Bulta
23.05 Bagātnieku dakteris
0.05 Nekā personīga
2.20, 5.00 Slepnie sakari

TV3+

6.35, 17

2.15 Город соблазнов
4.05 Я хуюдо
5.05 Адвокат

РТР Планета Балтия

9.55 О самом главном
11.00, 14.00, 17.00, 17.50, 20.00 Вести 11.35, 14.30, 17.30, 19.35 Вести-М
11.55 Тайны следствия
15.00 Склифосовский
18.15, 3.50 Прямой эфир
20.55 Идеальная жертва. Сериал 23.45 Честный детектив
0.35 Новая волна-2015
2.05 Правда скрывает ложь. Сериал
5.00 Утро России

РВК

6.00, 0.25 Euronews
6.30, 9.00, 12.15, 15.30, 17.00, 1.00 Новости
6.35, 12.40 Мультфильмы
7.00, 9.25 Доброе утро
9.55 Жить здорово!
11.10 Жди меня
12.55 Время покажет
14.30 Мужское/Женское

15.55 Модный приговор
17.50, 18.05 Давай поженимся
18.00, 20.40, 23.00 Латвийское время
18.55 Пусть говорят
20.00 Время
21.15, 23.05, 3.45 Нюхач. Сериал 23.55 Вечерний Ургант
1.15 Познер
2.10 Убийство в Саншайн-менор. Х/ф
3.25, 5.30 Смешное видео

RenTV Baltic

5.45 Документальный проект
6.30 Солдаты
7.25, 12.50 Детский клуб
7.54 Прогноз погоды
7.55, 19.45 Званый ужин
8.55 Какие люди
10.15 Все вернется. Сериал
12.30, 0.55 Смотреть всем!
13.15 Жадность
14.20 Великие тайны древности 17.30 Какие люди
18.35 Фантастика под грифом Секретно
20.50 Секретные территории
21.55 Нам и не снилось

ОНТ

6.00, 8.30, 9.00, 11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30, 0.30 Наши новости 6.05 Наше утро
9.05 Контур
10.00 Жить здорово!
11.05, 13.05, 16.15, 18.15, 21.00 Новости спорта
11.10 Фазенда
11.55 Модный приговор
13.10 Мужское/Женское
14.10 Наедине со всеми
15.05, 16.20 Время покажет
16.50 Давай поженимся!
18.20 Обратный отсчет
18.55 Жди меня
20.00 Время
21.05 Надо разобраться
21.30 Революции XXI века
22.30 Нюхач. Сериал

Беларусь 1

6.00, 7.20, 8.15 Доброе утро, Беларусь!
7.00, 8.00, 9.00, 12.00, 15.00, 19.00, 23.55 Новости
7.05, 8.05 Новости экономики
7.10, 8.10, 19.40, 23.35 Зона X

9.10 Главный эфир
10.05 Клуб редакторов
10.45, 20.00 Отец Матвей
11.00, 13.00, 16.00 90 секунд
11.45 Любовь по расписанию. Сериал
13.40, 15.55 Я все преодолел. Сериал
15.15, 18.40 Новости региона
17.40 Белорусское времечко
19.20 Арена 21.00 Панорама
21.45 Сделано в Беларуси
22.05 След
0.15 День спорта

Беларусь 2

7.00 Телеутро
9.00, 10.05, 21.05 Телебарометр
9.05 Орел и Решка
10.40 Лебедь-трубач. М/ф
12.25, 17.55 Баффи - истребительница вампиров
13.25 Метод Фрейда
15.30 Штурм Белого дома. Х/ф
19.05 Не родись красивой
21.10 Экстрасенсы-детективы
22.10 КЕНО 22.15 Кости
23.10 Репортер 0.00 Призраки
0.55 Как я встретил вашу маму

Секретно
20.50 Территория заблуждений 23.00 Водить по-русски
0.00 Документальный проект

ОНТ

6.00, 8.30, 9.00, 11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30, 0.30 Наши новости 6.05 Наше утро
9.05 Жить здорово!
10.25 Контрольная закупка
11.05, 13.05, 16.15, 18.15, 21.00 Новости спорта
11.10 Фазенда
11.55 Модный приговор
13.10 Мужское/Женское
14.10 Наедине со всеми
15.05, 16.20 Время покажет
16.50 Давай поженимся!
18.20 Папины дочки
18.50 Пусть говорят
20.00 Время
21.05 Надо разобраться
21.30 Революции XXI века
22.30 Нюхач

Беларусь 1

6.00, 7.20, 8.15 Доброе утро, Беларусь!
7.00, 8.00, 9.00, 12.00, 15.00, 19.00, 0.30 Новости
7.05, 8.05 Новости экономики
7.10, 8.10, 19.40, 23.50 Зона X
9.10, 22.15 След
10.00, 13.00, 16.00 90 секунд
11.05, 20.00 Отец Матвей
12.10, 16.35 Семейные мелодрамы
13.10 День в большом городе
14.05 Думай как женщина
15.15, 18.40 Новости региона
15.25, 1.00 Виктория
17.35 Белорусское времечко
19.20, 0.10 Сфера интересов
21.00 Панорама
21.45 Крупным планом
0.45 День спорта

Беларусь 2

7.00 Телеутро
9.00, 21.05 Телебарометр
9.05, 16.05 Орел и Решка
10.05, 21.10 Экстрасенсы-детективы
11.10 Понять и обезвредить
11.40 Азбука вкуса
12.15, 17.55 Баффи - истребительница вампиров
13.15, 22.15 Кости
14.10, 19.05 Не родись красивой 17.00, 23.10 Пин-код
22.10 Спортлото 6 из 49, КЕНО
0.00 Как я встретил вашу маму

2 октября Есть повод!

Всемирный день улыбки



Каких только праздников не отмечается на нашей Земле! Есть праздники семейные, есть городские, есть государственные. Есть дни, которые объединяют всех христиан (Рождество, Пасха), есть такие, что объединяют жителей одного континента (День Европы). В последнее время все чаще получают распространение праздники, призванные объединить все человечество, без религиозных, расовых и национальных различий. Таким праздником можно назвать и День Улыбки, который отмечается сегодня.

Как это часто бывает, все произошло случайно. Жил себе в Америке художник Харви Белл. Звезд с неба не хватало. Картины покупали у него очень редко, критики им не интересовались, галереи и аукционеры за его работами не охотились. В 1963 году довольно крупная страховая компания обратилась к художнику с заказом. Фирме был необходим позитивный логотип, который поддержал бы работников фирмы и понравился клиентам.

Заказ этот не был случайным. 60-е годы XX века — время слияния страховых компаний в крупные корпорации. Не проходило и недели, чтобы не появилось сообщение о слиянии двух или трех компаний в одну. Процесс этот был болезненным, связанным с массовыми увольнениями. Подобная ситуация не могла не влиять на настроение работников компаний. Многие из них впадали в депрессию, были раздражительными, резко и нелюбезно общались с клиентами. Количество довольных клиентов стремительно уменьшалось, доходы падали... Компания решила поднять дух своих работников с помощью нового логотипа, который сплотил бы людей и способствовал позитивной атмосфере на рабочих местах.

Именно так и рассказали представители администрации фирмы художнику о задачах заказа. Белл думал над чистым листом бумаги десять минут, столько же ушло на создание эскиза. На белом листе появился желтый кружок с глазками и широкой улыбкой.

Компания заказчик оплатила работу — 45 долларов. Трудно себе представить, что это единственные деньги, которые получил за свое гениальное изобретение Харви Белл.

Улыбающееся солнышко напечатали на плотном картоне, приделали к картонке булавку и раздали работникам компании. Результат превзошел все ожидания. Работники носили значок с удовольствием, стали чаще улыбаться, глядя друг на друга, клиентов также встречали улыбками чаще. Клиентов становилось все больше, скоро значки понадобились и для клиентов. Фирма заказала более 10000 улыбающихся солнышек. Значки стали знаменитым брендом. Стали появляться футболки, открытки, сувениры с улыбающейся рожицей. В 1970 году нашлись два оборотистых дельца в Испании, которые набирающий популярность знак запатентовали. История с патентом провалилась, когда стало известно о работе Белла. А вот у француза Лоуфрани дело выгорело. Юристы предпринимателя так ловко составили все необходимые документы, что права «на улыбку» были признаны за французом во всем мире, кроме США. После этого события по всему миру прокатилась волна судебных процессов, быстро появилось несколько сотен «авторов» самого первого «смайлика».

Харви Белл никогда не жалел о том, что не запатентовал свое произведение. Его сын позже рассказывал, что Харви совершенно не умел обходиться с деньгами, его любимая фраза: «Эй, я могу одновременно есть только один бифштекс и не могу одновременно управлять несколькими автомобилями».

Постоянные разбирательства и использование его имени во всех скандалах окончательно вывели из себя Белла. Он создал официальную версию смайлика и подписал его своими инициалами. Все споры были закончены, справедливость восстановлена. Пока автор улыбающегося солнышка собирался оформить все необходимые документы, его произведение успело озолотить несколько десятков оборотистых коммерсантов по всему миру. Теперь, когда все юридические формальности улажены, по воле самого художника, все доходы от использования бренда поступают в «Корпорацию мировой улыбки» — особый фонд, все средства которого направляются на помощь страдающим детям (в госпитали, в лагеря для беженцев, в регионы, где разразился голод и т. д.).

После того, как смайлик получил массовое распространение, финансовые дела художника Харви Белла поправились. Теперь уже и критика, и заказчики всерьез заинтересовались его работами. Автор гордился своим смайликом, любил повторять: «Никогда еще в истории человечества и искусства не было ни одной работы, которая бы, распространившись столь широко, приносила столько счастья, радости и удовольствия. Не было ничего, сделанного так просто, но ставшего понятным всем».

Всемирный день улыбки — это также идея Харви Белла. По задумке художника, этот день должен был стать праздником хорошего настроения, а каждый человек в этот день должен постараться вызвать хотя одну улыбку на хмуром лице. Добрые дела — также непременный атрибут праздника.

«Сделай доброе дело. Помоги появиться хотя бы одной улыбке» — такой лозунг для всемирного дня улыбки придумал Белл. По свидетельству родных, никогда художник не испытывал ни злости, ни зависти ко всем тем, кто бесплатно использует его знаменитый рисунок.

Сегодняшний праздник внесен далеко не во все календари. Отмечают его чаще в больших городах, приурочивая к празднику акции и флеш-мобы. Самое главное, чтобы дух этого праздника не заслонила внешняя мишура. Ведь главное сегодня — добрые дела и улыбки, искренние, настоящие. **Андрей ЯКУБОВСКИЙ.**

ВТОРНИК, 6 октября

LTV1

6.00 LR valsts himna
6.02 LTV portretu izlase
6.30 Rīta Panorāma
8.35, 17.00 Mīlas viesulis
9.35, 16.05 Melu pinekļos
10.35, 12.35, 13.55 Top-Shop
10.50 Mf. Vasara Portugālē
12.55 Bruņinieks Rūsiņš
13.20 Džungļu grāmata safari
13.35 Millijas jaunkundzes jautājumi 14.15, 19.30, 23.35 100 g kultūras
15.10 Maklauda meitas
18.00, 23.20 Ziņas
18.53 Ceturtā studija
20.30 Panorāma 21.15 1:1
22.05 Patiesības stunda
0.20 Mf. Sulainis
5.00 Ekspedīcija Sumatrā
5.30 Viedokļu telpa

LTV7

6.00 LR valsts himna
6.03, 5.30 1000 jūdzes Albānijā
6.30 Eiropa fokusā
7.00 Ceturtā studija
7.30, 16.05 Pludmale
8.25 Maklauda meitas
9.15, 19.10 Alpu dakteris
10.05 Viedokļu telpa
10.35 Aizliegtais paņēmiens
11.35 Melu laboratorija
12.35 100 g kultūras
13.25 UEFA EČ 2016. atlases spēle
15.35, 1.45 Vienmēr formā!
17.00 Dzīve šodien 18.00 Šodien
18.35 Ceļojums apkārt pasaulei
20.00 Brīvība ratiņkrēslā
20.55 Tēvs Brauns
21.50 Indijas vasaras
22.45 Tiltis
23.50 Tūrists manā cilti
0.50 Lilīhammera
5.00 Olimpiskie zelta mirkļi

LNT

6.20 Šodien novados
6.30, 3.15 900 sekundes
8.40, 20.35 Degpunktā
9.10, 0.05 Dzīvīte
9.45, 14.20 Televeikala skatlogs
10.00 1001 Nakts
11.00 Dzimuši policisti
12.00 Mf. Mana bijušā drauga kāzas
14.00, 17.50, 20.00 LNT ziņas
14.35, 1.40 Bērni un vecāki
15.40, 2.20 Nemelo man!

16.50, 18.00 Uz mūžu tava Akapulko
18.55, 5.00 Lāļas atgriešanās
21.10 Mf. Pati pilnība
23.05 Salemas raganas
0.25 Ekstrasensī — detektīvi
1.15 Latvji, brauciet jūrā
4.50 Bernardas
5.45 Kristīgā programma

TV3

6.05, 12.05, 5.40 Par Puiku
6.30 Mazo mīļuju veikaliņš
7.00, 13.05 Transformeri
7.30 Sūklis Bobs Kvadrātbiksis
7.55, 18.00 Šaubu ēnā
8.55, 3.05 Komisārs reksis
10.00 Bagātnieku dakteris
11.00 Ekstrasensu ciņas
13.30 Spēka reindžeri samuraji
14.35, 1.30 Sievu maīpa
15.35, 20.20 UgunsGrēks
16.55, 0.30 Voroniny
19.00, 3.55 TV3 Ziņas
19.35, 4.25 Bez Tabu
21.00 Drošības aģenti V.A.I.R.O.G.S
23.00 Melnais saraksts
0.00 Maleinijs
2.20, 5.00 Slepnie sakari

TV3+

7.05, 17.35, 2.20 Дом-2
8.05 Макс Стил
9.00 Я не знала, что беременна 10.00, 14.20 Comedy Club
12.10, 16.30 Интерны
13.20, 19.55 Физрук
18.40, 0.50 Каникулы в Мексике
21.00 Экстрасенсы - детективы
22.00 Вий. Х/ф

TV5

8.00 Любовь не картошка
8.55, 13.10 Телевистина
9.10, 23.30 Тайны следствия
10.05 Успеть за 24 часа
11.05, 17.30 Лига пациентов
12.10 Региональные новости
12.40, 22.25, 0.25 Криминал+
13.25, 18.30 Не ври мне!
14.30 Свиридовы. Х/ф
15.30, 19.50 Дед 005. Х/ф
19.40 Новости
22.00 Вечер@22
23.00 Вне закона
0.55 Ночь музыки

НТВ-Мир

6.00 НТВ утром
7.10, 15.00 Литейный

8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00
Сегодня 8.05 Лолита
9.05 Утро 10.20 Лесник
12.00, 13.20 Суд присяжных
14.30 Чрезвычайное происшествие
18.00 Говорим и показываем
19.40 Береговая охрана
21.35 Шеф 23.40 Анатомия дня
0.20 Терминал
2.15 Город соблазнов
4.10 Кулинарный поединок
5.05 Адвокат

РТР Планета Балтия

9.55 О самом главном
11.00, 14.00, 17.00, 17.50, 20.00, 23.45 Вести 11.35
14.30, 17.30, 19.35 Вести-М
11.55 Тайны следствия
15.00 Склифосовский
18.15 Прямой эфир
20.55 Идеальная жертва
1.00 Новая волна-2015
2.25 Правда скрывает ложь
3.55 Комната смеха
5.00 Утро России

РВК

6.00, 0.45 Euronews
6.30, 9.00, 12.15, 15.30, 17.00, 1.15 Новости
6.35, 12.40 Мультфильмы
7.00, 9.25 Доброе утро
9.50 Жить здорово!
11.10 Наедине со всеми
12.50 Время покажет
14.25 Мужское/Женское
15.55 Модный приговор
17.50, 18.05 Давай поженимся
18.00, 20.40, 23.00 Латвийское время 19.00 Пусть говорят 20.00 Время
21.15 За кадром
21.35, 23.05, 4.00 Нюхач
0.05 Вечерний Ургант
1.30 Структура момента
2.25 Пять дней отдыха. Х/ф
5.45 Смешное видео

RenTV Baltic

5.45 Самые шокирующие гипотезы 6.30 Солдаты
7.25, 12.55 Детский клуб
7.49 Прогноз погоды
7.50, 19.45 Званый ужин
8.55 Охотники за сенсациями
10.15 Все вернется
12.30, 0.55 Смотреть всем!
13.20 Жадность
14.20 Нам и не снилось
17.30 Какие люди
18.35 Фантастика под грифом

Представители шведской фирмы ПОКУПАЮТ лес в Латгалии. Высокие цены. Возможен аванс.
Т. 29548596.

ООО «ALNI AS» ЗАКУПАЕТ ПИЛОВОЧНИК евро/м³ Место доставки: Вараклины.

| Диаметр | Ель | | | | |
|---------|-------|-----|-----|-----|-----|
| | Длина | 3,7 | 4,3 | 4,9 | 5,5 |
| 14-17 | 46 | 46 | 46 | 46 | 46 |
| 18-24 | 64 | 64 | 70 | 70 | 70 |
| 25+ | 64 | 64 | 70 | 70 | 70 |

| Диаметр | Сосна | | | | |
|---------|-------|-----|-----|-----|-----|
| | Длина | 3,7 | 4,3 | 4,9 | 5,5 |
| 14-17 | 46 | 46 | 46 | 46 | 46 |
| 18-24 | 62 | 62 | 66 | 64 | 65 |
| 25+ | 62 | 62 | 66 | 64 | 65 |

Есть транспорт! Длину предварительно согласовать! ОПЛАТА в течение 1 дня!
www.alnias.lv
Т. 64866070, 29806775, 25916403

ОКНА, ДВЕРИ, ВОРОТА, РОЛЛЕТЫ Лучшие цены. Ригас. 65, Краслава. Тел. 29998208. www.logsundurvis.lv

Восстанавливающая немецкая медицина «HEEL»

- хруст и боль суставов, ограничение движений;
- скованность и боль в спине;
- головные боли, головокружение и шум в ушах;
- онемение конечностей, осложнения после травм.

Работаю не на снятие симптомов, а на избавление от болезни и восстановление организма. Консультации и помощь. Опыт, положительные результаты.

Врач Борис Михайлов (серт. № А-60866). Тел. 29105248.

Окна от 15 евро, двери от 99 евро **Без % кредит+подарок** Т. 26847347, durvistev.lv

ООО «LATVIJAS GAĻA» закупает крупнорогатый скот, молодняк КРС, овец, коней. Весы. Оплата сразу. Тел. 28761515.

ООО «AIVI» закупает КРС, молодняк КРС, овец, коз, лошадей. Хорошие цены. Оплата сразу. Весы. Тел. 26142514, 20238990.

ООО «Lauku Miesnieks» закупает домашний скот. Высокие цены. Оплата сразу. Весы. Тел. 20207132.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

| СБ | 3.10 | ВС | 4.10 | ПН | 5.10 | ВТ | 6.10 |
|------------|-------|------------|-------|-------------|-------|-------------|-------|
| +9 ... +16 | | +7 ... +16 | | +12 ... +16 | | +10 ... +13 | |
| СЗ | 3 м/с | Ю | 4 м/с | З | 3 м/с | СЗ | 3 м/с |



Детский отдел из торгового центра (бывший кинотеатр) находится по адресу ул. Ригас, 50 с – магазин «Рерру».
Добро пожаловать!

ПРОДАЮТ

полдома; козу. Тел. **25263863**;
2-комн. квартиру на ул. Базни-
цас. Тел. **20391153, 28213470**;
2-комн. квартиру (2-й этаж, 103-я
серия, приватизир., недорого).
Тел. **29759161**;
гараж (ул. Пляву, 7-й блок, 17-й
гараж, без ямы). Тел. **28888456**;
прицеп к легковому автомоби-
лю «Белаз». Тел. **29191425**;
плуг, ботворез, треугольник,
польскую косилку, картофеле-
копалку. Тел. **28383488**;
пиломатериалы, вагонку,
вагонку для бани, доски, полки,
рейки, брус, террасные и по-
лые доски, имитация бруса
(Blockhouse), струганную доску.
Доставка. Тел. **27086886**;
стиральную машину «АЕГ» (б/у),
вытяжку (нержавеяка), 4-комф.
газовую плиту. Т. **22053960**;
пластмассовые бочки (1000
литров). Тел. **26361548**;
бочки 20, 25, 30, 60, 120, 200,
1000 литров (Даугавпилс). Тел.
27492445;
бочки (метал., 200 л, с большой
крышкой; 1000 л – кубики с кра-
ном); канистры (пластмас., 25 л).
Возможна доставка. Т. **29498229**;
пасеку. Пчелы к зиме подготов-
лены (подкормлены, обрабо-
таны против варроатоза). Тел.
26436005;
мед (5 евро/л). Тел. **26363427**;
двух коров на выбор. Тел. **27743168, 26238438**;
корову (ЛБ). Тел. **22418421**;
в связи с ликвидацией хозяй-
ства – пять дойных коров. Тел.
29431956;
овец разного возраста. Тел.
29435358, 29247447;
молодых козочку и козлика, или
МЕНЯЮ на кур. Тел. **26477651**;

поросят. Т. **26174487, 26450677**;
навоз с доставкой. Т. **26459833**;
навоз с доставкой в Краславе
(прицеп 6 т); биологически сер-
тифицированный картофель
«Винета», «Лаура». Т. **26644163**;
продовольственный картофель
«Винета» (15 центов/кг). Тел.
25600261;
продовольственный карто-
фель. Дешево! Тел. **29595267**;
вкусный продовольственный
картофель. Тел. **27014137**;
продовольственный картофель
«Frislander», «Беллароса».
Доставка. Тел. **26192901**;
продовольственный картофель
(доставка); «VW Golf II» (1989,
без ТО). Тел. **26241383**;
продовольственный карто-
фель. Тел. **28378145**;
продовольственный и кормо-
вой картофель. Тел. **26252102**;
продовольственный и кормо-
вой картофель. Тел. **29284874**;
продовольственный, семенной
и кормовой картофель. Доста-
вка. Тел. **27131681**;
продовольственный и кормо-
вой картофель. Тел. **26163279**;
продовольственный картофель
«Винета», «Беллароса», «Асан-
та»; кормовой картофель; зер-
но; муку. Тел. **29485284**;
сено в рулонах; картофель. Тел.
28325156, 28611956;
пшеницу, овес, муку. Т. **26516466**;
зерно, муку, картофель. Дос-
тавка. Тел. **25949788**;
зерно, муку, продовольствен-
ный картофель. Доставка. Тел.
29463815;
торфобрикеты (Эстония, 85
евро/т). Тел. **29409413**;
дрова. Тел. **26438252**;
колотые дрова. Тел. **29128690**.

Открытие памятника королю Миндаугу и королеве Марте: непонимание осталась

Окончание. Начало на 4-й и 6-й стр.
Свою речь кардинал закон-
чил словами: «Королева Мар-
та была очень умной, жаль, что
Миндауг, прислушивавшийся
к очень многим ее словам, не
услышал в главный момент само-
го важного. И за это он заплатил
очень высокую цену. Это могло
бы быть хорошим поучением для
мужчин: его не может унизить то,
что сказано умной женой».

Почему памятник был открыт 20 сентября?

18 мая 2000 года латвий-
ский и литовский сеймы утверди-
ли общий праздничный день —
День единства Балтии, который
отмечается в сентябре. Нынче он
празднует свой 15-летний юби-
лей, а также 10 лет с тех пор, как
вечером 22 сентября 2005 года
состоялось зажжение огня един-

ства Балтии. Год от года число
зажженных огней увеличивается.
Все больше латышей принимает
участие в этом ритуале, а памят-
ник является символом данного
единства балтов.

...Памятник Миндаугу и Мар-
те, усыпанный цветами, стоит на
сакральной площади Аглонской
базилики, но упоминание имени
Миндауга продолжится еще долго,
и в этом не нужно искать виновных
среди духовенства и мирян. Эту
популярность определяет содержа-
щаяся в имени Миндауга магия...

Странно, что на таком важном
событии не выступила ни предсе-
датель краевой думы, ни долж-
ностные лица самоуправления.
Присутствующим не было предо-
ставлено возможности насладить-
ся и лауреатами международного
конкурса — хором базилики...

Один из участников меро-
приятия, уходя, с сожалением

проломил: «Если так выглядит
единство, страшно подумать,
каков раскол. Странно, что за счет
эксплуатации образа Королевы
земли Мары — Аглонской Марии
— допускается популяризация
символа литовской королевской
власти, которая Аглоне ничего не
дала, за исключением легенды
сомнительного характера и брон-
зового памятника стоимостью
100000 евро. Который, кстати,
будет вводить в заблуждение по
поводу Аглоны как святого места.
Не удивлюсь, если в следующие
церковные праздники кроме двух
очередей — к иконе Богоматери
и святому источнику, — образуе-
тся еще одна — к «символу един-
ства балтов», чтобы поклониться
перед Миндаугом и Мартой, для
которых вера была инструментом
достижения своих целей».

Элизабете ВИЛЮМА.

Реклама и объявления

В магазин строительных материалов требуется ПРОДАВЕЦ-КАССИР.
CV - merogs@inbox.lv
Тел. **28237504**.

ООО VEGO PLUS
Пластиковые окна. Двери.
Изготовление мебели.
Жалюзи, ролы, москитные
сетки.
www.vegoplus.lv
Краслава, ул. Бривибас, 10.
Тел. **22402950, Дагда - 25992850**.

22 года вместе с Вами!
LAFIKO.LV
КРЕДИТЫ
“Сотри ноль!”
С 1-го по 9-е октября кре-
дит 1000 евро на год - пла-
ти в месяц 100, кредит 300
евро - плати 30! (GPL 56%).
**Большой выбор предло-
жений - выбирай свое!**
Краслава, ул. Бривибас 24.
Дагда, ул. Даугавпилс 8 - по
пятницам с 10:30 – 12:30
Тел. **65622735, 28229290**.

ЗАКУПАЮТ
фирма — коров, свинома-
ток, овец, молодой КРС. Тел.
29285927, 26200951.

ООО «EL-REDA»
предлагает с гарантией до
5 лет, кредитом, доставкой:
* телевизоры «SONY» и др.
- от 125 евро;
* холодильники - от 125 евро;
* телефоны - от 10 евро;
* наземное телевидение -
от 10 евро.
**Ремонт бытовой техники,
часов, изготовление ключей.**
СКИДКИ до 50%!
Тел. **65626523, 29473211**.
Адрес: ул. Виенибас, 1,
Краслава.

РАЗНОЕ
ТРЕБУЮТСЯ работники в лесу.
Тел. **25428444**.
Женщина ИЩЕТ работу (при-
смотрю за пожилыми людьми,
уборка домов, помещений) на
неполный рабочий день. Посто-
янное проживание на селе, ого-
роды и знакомства не предла-
гать. Тел. **22102220**.
Женщина ИЩЕТ работу в
Краславе (уборка урожая,
мытьё окон, уборка квартир,
присмотрю за пожилыми люди-
ми). Тел. **25230352**.

Срочно СДАМ квартиру. Тел.
28744421.
СДАЮ 2-комн. квартиру (44,9
м²). Тел. **25956345**.
ПОМОГУ освоить математику
старшеклассникам. Т. **26260013**.
ЙОГА в Краславе (пн., чт.). Тел.
27080606.
Кладу все виды КАМИНОВ,
печей, дымоходов. ЧИСТКА
и РЕМОНТ труб и печей. Т.
29329151.
Копаем, чистим ПРУДЫ, кана-
вы. Выравниваем землю. Тел.
25439289.
Копаем, чистим ПРУДЫ, кана-
вы. Бульдозерные работы. Тел.
28601483.
Услуги САМОСВАЛА (ГП –
16 т, гравий, песок, щебень);
мини-ЭКСКАВАТОРА (5 т),
микроавтобуса (3 т). Т. **29186835**.
Бесплатно ЗАБЕРЕМ ненуж-
ную бытовую технику (холо-
дильники, газовые плиты, ТВ и
т. д.). Тел. **27540758**.
Женщина (45) ПОЗНАКОМИТ-
СЯ с мужчиной до 50 лет. Тел.
25920246.

ПРОДАЮ дрова (3 м).
Тел. **29528162**.

ПОКУПАЮТ
землю с лесом и делянки. Тел.
27876697;
лес, землю с лесом, делянки.
Бесплатно делаем планы гра-
ниц, таксацию леса, ЗК. Высо-
кие цены, оплата у нотариуса.
В случае необходимости выда-
ем аванс. Тел. **29131196**, э-по-
чта: woodholding@inbox.lv;
**лучшие цены в Латгалии на
сельхозземлю.** Тел. **29548596**;
лес с землей, делянки, кругляк на
складе. Оплата сразу. Т. **26346688**;
сельхозугодия и делянки. Опла-
та сразу. Т. **29105447, 20318082**;
лес по всей Латгалии. Оформля-
ем документы. Оплата у нотари-
уса. Высокие цены. Т. **29131196**;
лес с землей до 2 га в Извал-
тской волости. Тел. **26353934**;
землю с лесом на корню или с
частично вырубленным лесом,
заросшую, используемую в
хозяйстве землю. Можно со стар-
ыми постройками. Тел. **28718477**;
старинные предметы -- сельхо-
зинвентарь, домашнюю утварь,
вещи с военной тематикой.
Тел. **22068511**.

**ООО «AIBI» предлагает работу
автослесарю, работни-
кам на бойню.**
Обеспечиваем жильем.
Тел. **29478728**.

*Шы нас поқинула, родная,
Настал разлуки скорбный час.
Но все по-прежнему живая
Шы в сердце каждого из нас.
Выражаем глубокое со-
болезнование семье Рачек
в связи с тяжелой утратой
— смертью дочери и се-
стры Анжели.*
*Семья Ермолаевых и
Индричан из Малты.*
*Jau atkal viena zvaigzne
Tur augša šonakt dziest.*
*Sirds, visu atdevusi,
Beidz priecāties, beidz ciest.*
Выражаем глубокое со-
болезнование семье и
родным **Ангелы Голубе-
вой**, безвременно прово-
жая ее в последний путь.
*Одноклассники и классный
руководитель (Робежниец-
ская основная школа).*

Учебный центр BUTS
Новые знания - новые возможности!
Предлагаем обучиться специальностям:
• оператор мотопилы
• оператор триммера
• оператор автопогрузчика
• оператор гидроманипулятора
• курсы дезинфектора
• работа на высоте
• а также все для сварщиков
Больше по телефону: **29278522**
или: daugavpils@buts.lv
www.buts.lv

ООО «Ritms R»
Пластиковые окна, металлические двери.
Только у нас — при заказе окна и отделке
откосов — **замер, установка бесплатно.**
Мебельный салон по ул. Тиургус, 7.
Тел. **65681152, 29410327**.

**В мебельном магазине «Amēlija»
продолжается осенняя РАСПРОДАЖА.**
Ждем Вас на ул. Ригас, 28, Краслава (2-й
этаж над городской столовой).

ИК «ALNAMI»: услуги мини-экскаватора
(водопровод, канализация).
Тел. **20050580 (LMT), 26898080 (Tele2)**.

ООО «FORVEST»
Покупаем лес на корню, лес с землей. По-
купка заложенного леса и леса без докумен-
тов. Услуги по разработке леса. Услуги лесово-
за, форвардера. ПРОДАЕМ дрова (3 м).
Тел. **26677812**.

ЗАКУПАЕМ МЕТАЛЛОМ
Высокие цены. Работаем в любое время.
Тел. **29198531**.

В номере использованы материалы и программы ТВ из газет "Neatkarīgā Rīta Avīze", "Diena", "Rēzeknes Vēstis", интернет-ресурсов и прочих источников.

ЭЗЕРЗЕМЕ Индекс: 3020; Рег. № 51503017321
www.ezerzeme.lv;
E-mail: ezerzeme@ezerzeme.lv
Адрес: ул. Лачплеша, 20, Краслава, LV-5601.
Газета выходит по вторникам и пятницам.
Публикации не всегда отражают мнение редакции.
За содержание объявлений, а также достоверность
фактов и чисел ответственность несет автор.

Издатель - ООО «LER 8».
Reg. Nr. LV 51503017321
Расчетн. счет в SEB BANKA:
LV22UNLA0023000467070
Отпечатано в ООО "Latgales druka",
Резекне, ул. Базилика, 28.
Реклама, объявления, тел. 65681464
Факс - 65681465

Редактор
Заместитель редактора
Корреспонденты
Переводы
Макетирование
Бухгалтер

Марина Нипане
Инга Пудника
Алексей Гончаров
Элизабете Вилюма

Наталья Здановска
Иева Малиновска

26795517, marina_nipane@inbox.lv
22021290, ingapudnika@inbox.lv
26065838
27068443, patite@inbox.lv

26853074, natalin240580@mail.ru
65681475, designer.ieva@gmail.com
65681476, ler8@ezerzeme.lv